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CHAPrER I 

INTRODUCTION 

During the twentieth century the United States changed from an 

agricultural to an tndustrial nation. As a result of this change, the 

economy became money-oriented. The family moved ·f~om an independent 

producing-consuming unit, able ,largely to supply its own necessities, 

to a consuming unit that depends primarily on purchasing goods and 

services produced by others. Because money is growing in importance to 

individuals and families for satisfying their needs and wants, their 

standard of living becomes increasingly dependent on both the size of 

their· income and the way it is used. 

Home economists, recognizing that the ability to manage as well 

as to earn money determines to a major extent the well-being of the 
I 

family, consider preparation for financial_ management an integral part 

of education for home and family living. Leaders in home economics are 

putting greater emphasis on financial management and consumer education 

as shown by the fact that five, of t~e twelve competences listed in the 

statement· of philosophy and objectives in a recent publication are con­

cerned with this aspect of family living. 1 Many research findings during 

1 Home Economics.New Directions (Washington, D. C., 1959), p. 9. 
~~~~""'."'"""" -------------
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the past 25 years support the belief held by home economists that ef-

fective financial management is generally an essential for successful, 

happy family ;Life, for satisfying relations among family members, 

Problems in money management, disagreements over the use of money, and 

the feeling of financial insecurity have been shown to contribute sig-

nifieantly to severe family tension and conflicts which frequently end 
' 

in divorce. This belief is supported by a quotation from Landis and 

Landis, 

Family discord is frequently attributable to a 
failure to agree on how to spend the money. It will 
be remembered that the study of the length of time to 
adjust in marriage revealed 'that it had taken 409 older 
couples longer to work out problems centering;, around the 
spe~ding of the family income than problems in any other 
area except sex relations. Approximately one.couple in 
five ha~ never satisfactorily agreed on finances, although 
the couples had been mar.ried an average of twenty years .2 

Troelstrup acknowledges the relationship of financial management 

and marital conflict in this statement~ 

The case stud:ies of about 100 college graduates 'fronr 
coast to coast (78 of whom were married) by the Me'rrill­
Palmer School in Detroit throws further light on the nature 
of marital confli,cts. 

Among the 78 married college women, the chief cause 
for marital difficulties was the conflict over finances. 
More specif,ically, these conflicts were over (1) how the 
money was to be spent, and (2) who was to make the de­
cision. Most of the women had taken a course in economics 
in college. Yet there seemed to be little or no carry­
over from such a course into the everyday problems of 
money management. When the counselors mentioned budgeting,, 
nearly all of the women resisted the idea as a device of 
Satan designed to restrict their spending habits. Nor did 
the size of income alter the' gene/ral complaint that they 
could not make ends meet. -3 

2 Judson T. Landis and Mary G. Landis, Building a Successful 
Marriage (Englewood Cliffs, New Jersey, 1959), p. 441. -

3 Arch w. Troelstrup, Consumer Problems and Personal Finance 
(New,York, 1957), p. 29. 
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Since World War II a ~rend toward earlier marriages has developed 

in this country. An inc~easing number of boys and girls_ ·marry soon 

after graduating from high school--some while-still in public school. 

Mud'~ and Bey c·ollfi_rm this belief in this statement: 

In 1940 the In;edian age for marriage for men was 
twenty-four;· for women, twenty-one. N_ow ( 1960) there 
are more than twenty thousand young people between the 

. ages of twelve and fifteen who are married, and inore 
thflna million who are married by the time they are 
nineteen. 

Teen-age marriages involve more girls.than men--a 
ratio of 10 t-o l. Some. 5. 7 per cent of high school 
senior girls are married, 4 per cerit of high school· 
Junior- girls, and 2.4 per·cent of high schoql sophomores. 
Another way of put.ting it is that today one· out of. every 
eight seventeen-year old girls is already married.4 

- . . . 

In sptte of .marriage and often even after the birth of one or more 

children, many of these young couples attend college. An article by 

P.ope substantiates the ·report. in this way: 

In the. past fifteen years, the number of marr_ied college 
student·s ha:s jumped from ba:tely a handful to something over 
700,000. This means th.at roughly one out of every five of 
the current .college-student b'ody is either a husband or a 
wife. The outlook is for the collegiate marriage rate to 
keep right on climbing. 5 · · · 

I 

Either ·or both of the l'IIElrriage, partn~~s may work .toward college 

degrees. This means they face not only th, regular expenses of married 

life but also the added expenses of studying at institutions of higher 
,. I 

edu~at·ion. At the same time few of them can draw on the income of a 

full time vocation or regula:f' employment. When fam:i,lies with the 

. 4 Emily H, Mud.d and Richard,N, Hey, "When the Young Marry Too 
Young,"- National Pa:rent Teacher, LV (September, -1960), p. 24. 

I , ' '... . , •. "'• • • '.. ' ' •' 

5 Elizabeth Pope, "Why Do They Marry?" ~ Housekeeping~ 
CXLVIII (May, 1959), P• 59, .· 
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husband fully employed in his regular career and the wife often also 

earning money face financial difficulties, it would seem that these young 

college couples would have even more serious f'inancial problems and 

strains.·· In order to learn more about the financial situations of 

married college students and how they manage their money the writer 

undertook this study. 

Statement of the Problem 

The problem selected for the study was to determine the financial 

situation of'· married women majoring in home economics at Oklahoma State 

University in the spring of 1961. More specifically the investigation 

seeks to a._scertain the following information about the participants: 

l.' Their financial status--si-ze of income and how obtained, 

insurance, savings, and debts. 

2. Their financial practices--planning, handling money, and 

record keeping. 

3, Their opinions--satisfactions, problems, and aspirations 

related to their financial situation. 

4. Some personal information--their college classification of -

themselves and that of their husbands, their majors, and 

number of children in the family, 

The major hypothesis giving direction to the study is that married 

students at-tending college face the same financial problems as other 

sectors of the population but to a more serious degree, 
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Several assumptions have.been accepted as basic to the hypothesis 

of this study. These are as follows: 

InforniB.tion about the fi~ncial situation of college students, 

· their financial condition, practices, problems,_ and attitudes can be 

obtained through the use of a questionnaire. 
t 

Differences in the fina,ncial situation exist between the upper, 

or Junior-senior, women and the lower, or freshman·-sophomore, women, 

Differences in the amount of income a~fect other aspects of the 

financial situation. 

Having children in the family would also affect the financial 

situation.· 

Need for the Study 

Research shows that attitudes toward money and the management of 

money are closely related to the well-beimg of the family and the 

relationships among ii;s members. In addition, it has been found that 

money has long been one of the foremost· causes of conflict in families, . .-..... 

conf1.ict so serious that it may lead to divorce. Although money 

probably is not always th~ _undeflying cause of th.is conflict, it is 

a tangible product that may trigger the friction and thus become the 

visible reason. 

Leaders in· education have long advocated that in order for teachers 

to do effective teaching they must have some understanding of the 

students in their classes. This is true for all kinds of teachi;ng 

whether it be in the secondary schools, in institutions of higher 

education, or through the extension service. Since almost no studies 
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have been carried on with married students in college, particularly 
·' 

not in this section of the country, nor with those majoring in home 

. economics, home economists at the college level have long felt a need 

to learn more about the financial situation of their married students. 

How are these young people who are assuming the dual role of homemaker, 

often wife and mother, and student managing? Are they suffering hardships 

due to inadequate income and responsibilities for which they are not 

' ready? How do they feel about their financial situation? Do they 

have the same problems that are evident among some other sectors of 

the population? It seems that this kind of information would be of 

help not only to college teachers, especially those primarily con-

cerned with the well-being of the family and teaching financial manage­

ment, but also to other educators and counselors who work with families. 

Moreover, this i?,formation may give some indication of the effec,tiveness 

of units and courses in financial management and consumer education 
,. 

as well as offer some guidance in· planning future programs and courses 

in these areas. 

Finally, young ·women who are contemplating combini~g marriage and 

college at the same time may find some information from the data of this 

study that will help them make their decisions and plans realisti-

cally. In the same way, parents and high scho9l counselors may get 

help in answering questions about the feasibility of combining marriage 

and college from the financial view point. 

In order to obtain information that may be of value to educators, 

parents, and students, this s-w.dy was planned. It is largely exploratory 



because it was limited to one technique for collecting data, and to 

students who were majoring in home economics at Oklahoma Stat~ Uni­

ver$ity during the spring semester, 1961. Nevertheless, it should 

give some indication of the financial situation of married college 

women studying home economics and the effectiveness of the research 

method used as well as point ¥P the need for fur~he~ studies and 

perhaps some guidelines for individuals working with young people. 

Procedure 

In order to carry out the study of determining the financial 

situation of married women majoring in home ~onomics at Oklahoma 

State University in the spring of 1961 the subsequent procedure 

was used: 

1. Pertinent literature and research were read and analyzed in 

order to do the following: 

(a) gain a sound understanding of financial manage­

ment especially as it relates to young families 

and to the educational field of home economics. 

(b) determine the needs for further research in this 

area, 

( c) clarify ideas for the research problem, 

2, The possibilities for such a study were discussed withtthe 

college teacher serving as consultant in research methods 

and with teachers working in the area of family finance as 

well as with a number of married women attending coilege: , 

.• 
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3. The problem was clarified, limited and justified, and goals were 

set. 

4, The procedures to be used were developed for the following: 

(a) carrying out the over-all problem 

(b) selecting the samples 

(c) preparing the questionnaire and collecting the data 

(d) analyzing the findings 

(e) drawing conclusions and making rec:om.mendations 

After studying available research in family financey it was found 

that very little had been done with young families where the wife and 

perhaps also the husband were attending college. Since the writer is 

working as a home economist with the Extenmion Service., she decided to 

limit the study to the women majoring in home economics at the land­

grant institution through which she is employed. It was believed that 

this information would help not only her and her co-workers, but also 

high school teachers, college teachers, and counselors who work with 

young people both before and :after marriage, 

Because the questionnaire is a widely accepted means of obtaining 

information, is appropriate for this study, and is within the limits 

8 

of available time and money, H was decided to use this type of instru­

ment. It was organized around four major types of informationg namely, 

(a) personal data and incomes of the fa.milies.1 (b) money use practices, 

(c) financial planning practices, and (d) opinions relating to financial 

management, A copy is found in the Appendix, page 90. 

Before using the questionnaire it was tried out with the wives of 

~nether student group in order to be sure that it could be understood 



9 

without verbal explanation and that the desired information would be 

obtained. It was found that the respondents were more likely to answer 

honestly and fully when their identity remained unknown. As a r esult 

of this trial, some improvements were made in the questionnaire and in 

the procedures for its use . 

Because only 86 married women undergraduates were enrolled in the 

College of Home Economics at the time of the study, all of them were 

reJected a s the sample . The number of married women majoring in home 

economics as well as their names, addr esses , majors , and classification 

in college were obtained from the Office of the Dean of the Divi sion of 

Home Economics . Since t he financial situation of graduate students is 

often different from that of undergraduates, many of them having already 

earned and saved for further schooling, only the undergraduates were 

included. 

The questionnaires, directions, and return envelopes were placed 

in envelopes, sealed and were either mailed directly to the homes of the 

students or distributed by teachers in whose cla~ses they were enrolled. 

They were returned to the departmental secretary, again in sealed enve ­

lopes, so that she could check which students had responded without 

relating their identity to their answers . 

After two weeks, 38 (44.2 per cent ) of the questionnaires had ~een 

returned. A reminder was sent to the st udents who had not r eported t o 

the secretary as having returned the questionnaires. As a result, 21 

additional questionnaires were returned; thus, a total of 59 (68.6 per 

cent) of the sample responded . 

The information obtai ned f rom t he questionnaires was tabulated; 
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averages and percentages were figured as applicable to the data. Tables 

were set up, and the findings were analyzed; conclusions were drawn, 

and recommendations were made. Some information was tabulated and 

analyzed according to three variables: classification in college, 

amount of income available, and the number of children in the family, 

if any. Because of the small number of students, the college classi­

fications were divided into two groups: (1) freshmen and sophomores, 

(2) juniors and seniors. 

The annual incomes were also divided into two groups: namely, lower 

level, which included those having less than $3,000 annual income, and 

upper level, which included those having an annual income of $3,000 

and above. 

The respondents' families were divided into the following two 

groups: those with children and those without children. 



CHAPrER II 

REVIEW OF LITERATURE 

An almost unlimited amount of information designed to help in­

dividuals and foorl.lies manage their finances is available in all kinds , 

of current publications . Dozens of books and bulletins have been 

written about the subject . Nevertheless, research about family finance 

in certain areas is limited, and almos t no studies have been made of 

the financial &ituation and management of married eollege students . 

The research that was considered meaningful to this study was 

analyzed and summarized under the following four aspects of financial 

management which the writer considered of special s ignificance to 

educators: 

(1) Need for financial management 

(2) Values concerned with financial management 

(3) Attitudes toward financial planning 

(4) Educational implications 

Need for Financial Management 

The large number Qf divorces in the United St ates is causing 

ma-ny individuals concerned with t he well-being of families, especially 

educators ih home economi cs , to search for reasons. Although- it is 

found that there are many contributing factors in divorce, money. 

11 
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continues to rate as one of the primary sources of friction in the 

family. 

Margolius, in a newspaper series on financial management published 

November 13 through November 16, 1960 and. entitled, "Stretch Your 

Dollars", reported that "A nation-wide-poll revealed that thirty-

seven out of every one-hundred peopleworry most about money, compared 

with twenty-nine vexed most about family problems and eighteen about 

health, 1 Young families worry most." The author expressed the belief 

that a basic problem in financial management i s that many families, 

especially younger families, have given up their right to manage their 

own , money. They depend on installment payments and resulting com-

pulsory savings. Moreover, they seldom investigate the costs of 

credit and therefore pay someone else to do their budgeting and add 

this to the cost of their purchases. 

The problems identified by Margolius cannot be dismissed as 

those limited to certain, perhaps irresponsible , families, Having 

financial problems seems to be a growing trend, hardly isolated to a 

few families. Their seriousness, as explained by Wells, is based on 

the fact that the family is the fundamental and mos t important social 

unit in democratic society; how it affects and is affected by other 

units is of major importance to every other aspect of society, govern-

ment, industry, educational institutions, and people in general . 

Wells, who studied the financial management practices and 

1 Sidney Margolius, "Stretch Your Dollars," The Daily Oklahoman, 
November 13, 1960, p . BA . 



attitudes of sixty young rural families in Tompkins County, New 

Yqrk, during the summer of 1957 further states, "As the American 

economy becomes more complex, the task of financial management be-

comes more complex for individual -families, and the need for sue-

2 ce1:1sful financial management becomes more imperative." 

The importance of financial management to the entire economy is 

emphasized by Bishop in the "Study of Family Savings in the General 

Economy," a compilation of statistical information gathered from 

several government agencies. Bishop concluded that "The savings 

and investments are important both to the family and, to the entire 

economy. Inv.ested savings are the basis for cap~ tal formation, and 

a proper balance between consumption and savings is essential for 

smo?th operation of the economy."3 

Of special interest to the young family is Bishop's pertinent 

note about how saving is accomplished, that it is not automatic but 

is the result of careful planning. Thus the business of successful 

13 

financial management is clearly one of the primary tasks of each family. 

It is important to the individual and to the nation . 

Values Concerned With Financial Management 

After recognizing that financial management is essential, it is 

necessary to determine what influences financial management. One of 

the chief, guides for t he indivi dual ' s or family 's use of money is the 

2 Helen Laverne Wells, "Financial Management Practices of Young 
Families" (unpublished Doctoral dissertat i on, Cornell University, 1958), 
p. 1. 

3 Myr~ Bishop, Study of Family Savi ngs in the General Economy, 
Cornell University Agricultural Experiment Station Memoir 3Jl (Ithaca, 
New York, August, 1954), p. 29 , 
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value system of t .he individual or the family, as it relates to money 

and other material goods. 

Woodruff and DiVesta gave the following defintion of value: "A 

generalized condition of living which the individual feels has an im-

4 
portant effect on his well-being." Values are related-. to behavior 

and are developed as a result of experience. One reacts .favorably or 

unfavorably to a given situation in relation to his values, how he ex-

pects this situation will affect him. McKee , i n a talk presented to 

home economists at a conference on values and decision- making in home 

management, July 4-6, 1955, explained values as being expressed through 

ma.n's choice making,5 

Each partner of the marriage brings to the marriage certain beliefs 

and attitudes or set of values. Wells found that one of the early 

problems encountered in marriage is the process of merging diverse 

6 values into a workable financial management program. Chapman's 

study, which was carried out in 1956 with students at Pennsylvania 

State University, indicated that financial problems causing the most 

unhappiness in marriage are related primarily to the values and goals 

of the individual. She concluded that courses in family financial 

4 Asahel D. Woodruff and Francis J. DiVesta, "The Relationship 
Between Values, Concepts, and Attitudes," Educational and Psycn,ological 
Measurements, VIII (1948), p. 645. 

· 5 William W. McKee, "Values in Home Management , " Proceedings of 
Conference on Values and Dec ision-Making in Home Management (East 
Lansing, Michigan, 1955), p. 8. 

6 Helen Laverne Wells, p. 5. 
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planning might be more effective if the subject matter were approached 

with the family's values and goals in mind. 7 

Phelan studied the relative importance to husbands and wives of 

five values related to family financial plans. The study involved 93 

families in Pennsylvania. She found that values that are important to 

families shape the goals toward whic~ they strive and influence the 

use of financial resources to achieve these goals. Phelan further 

found that the values studied ranked in the following order: 

Highest Cooperation among family members in making 

and carrying out the financial plan 

Second Planning ahea~ for the use of financial re-

sources in relation to goals to be achieved 

Third Sharing the family income and the responsibility 

for its use among family members 

Fourth Protection against the loss of income, pro~erty, 

or health 

La.st Saving some part of current income for the use 

in the future 

0~ particular interest was the way the high~st ranking vaiue was 

achieved--primarily by discussing financial plans with each other and 

by each taking responsibility for parts of the plan.8 Honey and 

7 Joan Chapman, "Opinions in Regard to Financial Problems Causing 
Marital Unhappiness and Their Solutions .as Expressed by 224 Col~ege 
Students ·and 88 Parents" (unpublished M1;1.ster's thesis, Pennsylvania 
State Uhiversity, 195.6), p . 69. 

8 Jean McStea Phelan, "The Relative Importance of Five Values 
and the Satisfaction with which they were Realized in 93· Family 
Financial P.lans" (unpublished Master's thesis , The Pennsylvania State 
University, 1959), pp. 75-80. 
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Smith found a similar situation in 1952 when they studied the family 

financial management experiences of 179 Pennsylvania . State College 

students with their families when they were growing up at home. The 

students reported that there was a high degree of satisfaction with 

the financial arrangements when there was an over-all plan for spending 

and when parents agreed on the use of money. 9 

Just as values form the basis for the goals of financial manage-

ment, the goals form the more concrete steps toward sound use of in-

come and related resources . The management process requires identi-

fication of objectives or goals. 

Fitzsimmons and Holmes c.arried out an exploratory study with 70 

Indiana farm families in 1955-56 which attempted to find out to what 

extent farm families identify goais and direct action toward them. It 

was found that the families seemed to think in terms of relatively short-

10 
time rather ~han long-time goals. Ideally, short-time goals should 

help reach long-time goals, and both are essential in effective fi-

nancia_l management. 

Attitudes Toward Fibancial Planning 

Unless there is the belief or attitude t hat financial planning is 

necessary and worthwhile , no progress in planning can be made . ~he 

9 Ruth R. Honey and W. M. Smith, Jr ~, Family Financial Management 
Experiences as Reported Er ' l79 College Students, School of Home Economics 
Research Publication 113 (State College, Pennsylvania, 1952), p . 20 . 

10 Cleo Fitzsimmons and Emma G, Holmes, Factors Affecting Farm 
Family Goals, ' Purdue Univ~rsity: Agr~cultural Experiment Station 
Research Bulletin No . 663 ' ('Lafayette, Indiana, 1958), p . 8 . 
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family needs to hold the desire to improve its financial condition, 

or if it is satisfactory, to maintain the same condition. In either 

case, the family's attitude plays a major role in financial planning. 

Wells, in her investigation of the financial management practices 

of· young families, reported that they expressed optimism toward their 

11 
ability to manage their finances , 

Similarly, in a study of financial planning among rural families 

in a cent~al Pennsylvania community,Honey and Britton noted that 

only nine per cent of the husbands and wives interviewed replied that 

they would like any information or help in making their financial p:]..ans. 

Very few believed a family should seek advice on financial problems 

outside the family, Yet the same study, viewed in its over-all content, 

indicated the great need for skill in making cooperative financial 

12 plans based _9n a clarity of family values and goals, 

Hillman's personal interviews with 150 young farm couples living 

in central Ohio ~n 1954 also pointed out that young rural families 

appear to need considerable help in the area __ of management of income; 

63 per cent of the wives and 51 per cent of the husbands indicated t hat 

improved knowledge of farm-money management was a real need. 13 

11 Helen Laverne Wells, p , 283, 

, 12 Ruth R, Honey and Virginia Britt on, Some Aspects of Financia1 
Pla.nning Among Rural Families in ~ Central Pennsylvania Community, The 
Pennsylvania State University Agricultural Experiment Station Progress 
Report 148, Research Bulletin 134 (University Park, Pennsylvania, 1956), 
PP· 4-T, . 

13 Christine H. Hillman, Factors Influencing the Lives of~ Group 
of Yoi.mg Farm Families, Ohio Agricultural Experiment Stati on Research 
Bulletin 750 (Wooster, Ohio, 1954), p . 39, 
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Educational Implications 

Many studies of financial management in their varied aspects 

point to the need for more enrphasis on education in this area. The 

need is present from early childhood thro~ the adult stages. Various 

ways of presenting the educational information were suggested. Some 

of these ideas are presented in this summary. 

Honey and Britton, whose study was concerned with 252 Pennsylvania 

rural ,families and was carried out in 1955, suggested, 

An effective educational program to meet the needs 
of these families will not be one in family finance alone. 
The program will need to include family relationships, 
business methods, development of personal and family re­
sources not yet put into use, and a genuine understanding 
and appreciation of the democratic proce~s as applied in 
the lives of those in each family unit.14 

Dickens and Ferguson studied the practices and attitudes of 522 

rural white children and 473 parents from five counties in the Lower 

Coastal Plains Area of Mississippi concerning money; they determined 

several implications for education . They believed help was needed in 

seven distinct areas: 

(1) In planning use of family income 

(2) I n shopping for consumer credit 

(3) In decision-making and buying 

(4) In techniques of getting families to look objectively 

at their own money practices and ma.ke changes they think 
. · .. ~. 

desirable . 

14 Ruth R. Honey and Virginia Britton, p. 8. 
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(5) In use of cancelled checks and records for family financial · 

planning 

(6) In bringing fathers as well as mothers into programs 
·' ., 

of family finance and consumer education 

(7) In helping families improve their socio-economic status15 

}fanning conducted a case-study type of investfgation of financial 

prob~ems of fourteen young families in New York. She concluded that 

young couples need factual information and increased ability in manage-

ment. She further stated that educators could present information in 

at least four major areas: insurance, credit, savings, and consumer -

buying. Her study reflected the importance of values and goals when 

she reported that educators could aid in developing students ability to 

manage by helping them clarify their values and goals and to provide an 

oppor~unity for them to make plans in accordance with their values and 

16 resources . 

In 1956 Chapman studied 224 college students at Pennsylvania State 

University and 88 parents of these students in regard to financial problems 

causing marital unhappiness. The problems presented in her study re-

affirmed her belief that effective courses in family financial planning 

need to include not only the usual "budgeting", but also guidance in 

l5 Dorothy Dickens and Virginia Ferguson, Money Practices and 
Attitudes 2f. Rural Children and Parents 2 Mississippi Agricultural Ex­
periment Station Circular 209 (State College , 1957), pp . 30-.31. . 

16 Sarah L. Manning, "~ Study of Some Financial Problems of 14 
Young Married Couples in Ithaca, New York" {unpublished Master's thesis, 
Cornell University, 1949) , p. 68 .- --
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earning and maintaining family income. She further indicated that just 

as important is the teaching of values and goals and the democratic 

process of reaching decisions, not only with relation to solving fi-

nanc·ial and other family problems, but also in becoming aware of why 
., 17 

many of the problems e.xist. 

The young fa~m families from Ohio who were studied by Hillman 

expr~ssed an interest in having community study groups to learn about, 

keeping family financial records, making adjustments to irregular farm 

income, and gaining knowledge of the kinds, extent, and:value of real 
· 18 

income from the farm. 

A concluding statement from Woodru:f'.f and DiVesta brings the role 

of education into sharp focus: "Educational practices which do not 

really change concepts, and which do not take into account value patterns 
. 19 

are futile." 

17 Joan Chapman, p. 68. 

18 Christine H. Hillman, P• 63. 

19 Asahel D. Woodruff and Francis J. DiVesta, p. 657. 



. CHAPI'ER I I:I 

ANALYSIS OF DATA 

In making this study the total number of 86 marrieQ women under-

graduates majoring in home economics in the spring semester, 1961, was 

selected as the sample. Fifty-nine women responded, which represented 

68.6 per cent of the ori~inal group. At this time the total under-

graduate enrollment in the College of Home Economics, including both 

married and single men and women, was 691. Of this number, 155 were 

men and 536 were women. Married women-comprised 16.1 per cent of all 

women majoring in home economics. This information is summarized in 

Table I. 

AJl Students 
No-.. Per cent· 

691 100 

TABLE I 

HOME ECONOMICS ENROLLMENT, OKLAHOMA 
STATE UNIVERSITl, SPRING, 1961 

Men Women 
No. Per cent No. Per cent 

155 22.4 536 77.6 

21 

Married Women 
No. Per cent 

86 16.1 
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Information About the Respondents 

The first six questions of the instrument dealt with personal 

information about the respondents with regard to their departmental 

majors, classification in college, the college classification of their 

husbands, their marital status, and the number and ages of their 

children. These data are reported in Tables II through VII . Infor­

mation in Table II reveals that in the College of Home Economics out­

side of the School of Hotel and Restaurant Administration, the de­

partments of Home Economics Education and Family Relations and Child 

Development had the largest number of majors as well as the highest per 

cent of married majors. The enrollment as well as the number of 

married women in the other three departments was considerably smaller 

than in the two departments · mentioned above. Of the 26 married women 

in Home Economics Education, 23 (88 .5 per cent) responded to the question­

naire and 22 (91 .8 per cent) of the Family Relations and Child Develop­

ment majors responded . This represented the highest percentage of 

returns according to majors, whereas the lowest response was from the 

freshmen and special students who had not declared a major department 

of study. Of these only 17.6 per cent responded. 

The classification of respondents is given in Table III. More 

than 75 per cent of the respondents were classified as juniors and 

seniors. Not only were there more married junior and senior majors, 

but also the response was greater from t his group with 100.0 per cent 

of the seniors returning the questionnaire. On the other hand, only 

fi ve (8.5 per cent) of the respondents were freshmen, whereas eight 



( 13. 6 per cent) wete sophomores. _Over three times as many seniors as 

freshmen were married. 

All 
Majors 

TABLE II 

DEPARTMENTAL MAJORS OF HOME ECONOMICS 
STUDENTS AND OF RESPONDENTS 

Married Women Married Women 
~ 1) Majors {2l Res;eonding ~3~ 

23 

Dept. No. No. Per cent No. Per cent of Married Majors 

H&RA 139 1 .7 0 o.o 
HEE 129 26 20.3 23 88.5 
FRCD 123 24 19.5 22 91.8 
CTM 81 9 11.1 7 77.7 
HID 53 5 9.4 2 40.0 
FNIA 25 4 16.0 2 50.0 
Others 141 17 11.9 3 17.6 

(1) Total N = 691 
(2) Married N = 86 
(3) Respondents N = 59 

TABLE III 

COLLEGE CLASSIFICATION OF ALL MARRIED HOME ECONOMICS 
WOMEN STUDENTS AND OF RESPONDENTS 

Married Women {1) Res:eondents (2) 
Year Per cent of 

in college No. Per cent No, Per cent Married Women 

Freshman 10 11.6 5 8.5 50.0 
Sophomore 20 23.3 8 13.6 40.0 
Junior 19 22.1 14 23.7 73.7 
Seniors 31 36.0 31 52 •. 6 100.0 
Other 6 6.9 1 1.7 16.6 

(1) Married Women N : 86 
(2) Respondents N = 59 
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According to Table IV, of the 59 respond1;m~s, 47 (81 ,0 per cent) 

had husbands enrolled in college at the time of the investigation. In 

addition, the data in this table indicate that th~ college classification 

of the hu~bands was somewhat similar to the clas~ification of the wives. 

The smallest number of husbands, 1.7 per cent, were classified as freshmen 

with gradual increases up to 36 ,2 per cent classified as seniors. Al-

though no g~aduate students were included in this study, some of the 

husbands of the undergraduate respondents (13, or 22 .4 per cent) were 

enrolled in the graduate school . 

Year in College 

Freshman 
Sophomore 
Junior 
Senior 
Graduate 
Special Student 

Not Attending College 

N = 58 

TABLE IV 

COLLEGE CLASSIFICATION OF 
RESPONDENTS ' HUSBANDS 

Attending College 
No. Per cent" 

1 
3 
7 

21 
13 

2 
"T'r" 

11 

1.7 
5.2 

12.1 
36.2 
22. 4 
~ 
~ 

19.0 

The summary of responses in Table V shows that over 6o . O per cent 

of the respondents were married two years or less at the time the study 

was made . One person indicated she had been married 21 years, the longest 
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period reported by any respondent . More students had been married one 

year or less (22. or 37. 3 per cent) than all of those married three or 

more years (19,or 32 , 3 per cent). 

TABLE V 

YEARS OF MARRIAGE OF RESPONDENTS 

Years 

1 or less 
2 
3 
4 
5 to 10 
11 to 20 
Over 20 
No Response 

N = 59 

Respondents . 
No. Per cent 

22 
13 

5 
3 
5 
5 
1 
5 

37 . 3 
22.0 

8 . 5 
5 . 1 
8 . 5 
~. 5 
t .7 
8 . 5 

Whether or not the family had children would have obvious effect~ 

on the financial needs o~ the family as it would , of course, increase 

the amount of money needed for food, medical care, clothing, and related 

expenses. If the children were of pre-school age, the family would have 

the added expense .of child care . Figures in Tables VI and VII show tha~ 

of the 59 families studied 40 (67.8 per cent) of the families had no 

children, 13 . 6 per cent had one child, 11.9 per cent had two children, 

and 6 .8 per cent had three or more children . It was found that there 

was- a total of 36 children among the 19 families having children, Of 

these, 52 .8 per cent were in the pre-school group, 44 . 4 per cent were 

in the 6 to 12 year age range, and only one child was over 13 years of 

age . In the latter case, the mother was a wid.ow, the only one among the 
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respondents. In addition to completing her college work, this mother 

was ~lso employed full-time. 

Number of Children 

No Children 
One Child 
Two Children 

TABLE VI 

CHILDREN PER FAMILY QF RESPONDENTS 

No. 

Three or More Children 

40 
8 
7 
4 

N = 59 

Age Group 

Under 6 years 
6 to 12 years 
13 years and over 

N = 36 

TABLE VII 

AGES OF CHILDREN OF RESPONDENTS 
I • } 

! 

No. 

19 
16 
l 

'The Incomes of the Families 

Families 

Children 

Per cent 

67.8 
13.6 
11.9 
6.8 

Per cent 

52.8 
44.4 
2.8 

The size of incomes of the families was of interest to the ~e-

searcher because she had observed the wide differences in satisfactions . ' 

and dissatisfactions with incomes among several of her acquaintances 
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who were married and attending college. Of the 59 students r esponding, 

five declined to report a monthly income. Although the reason was not 

given, it may be explained by a reluctance to reveal the amount of i n­

come or a lack of information about it. Eight (13.6 per cent) of the 

respondents who reported their income indicated s ome doubts about the 

validity of the amount given, often stating that their income was ir­

regular and difficult to figure on a monthly basis. 

The reports of respondents' monthly incomes ranged from $90 to $775 

as shown in Table VIII . One exception was the respondent who gave $13 

as the family's monthly income , but she added the s tatement that from 

time to time money was received from selling livestock. The average 

monthly income was $265,and the median was $220 with the same number of 

respondents above and below this level . Only two families reported a 

monthly income of less than $100. Over one-half of the respondents 

(59.4 per cent) reported i ncomes between $100 and $300. Thirty-five 

families .were included in thi~ range. Nineteen (32 .2 per cent) f amilies 

reported incomes bet~een $100 and $199 , More of t he respo~dents were 

included in this income range than in any other . The second largest 

number was in the $200 to $299 monthly income range which included six­

teen families (27 . 1 per cent). Six families had monthly incomes over 

$500. The husband of the respondent reporting the highest income ($775 

per month) was fully employed and they had been married t wenty-~ne years, 

The respondents' incomes were tabulated accordi ng o whether or not 

there were childr en in t he family, For t he group with no children, t he 

monthly incomes ranged from $90 to $350 (with the exception of the previ­

ously mentioned respondent who l isted $13) , The median i ncome of the· 

/ . 
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group without children was $200 and the average was $207, monthly, 

whereas for those with children the incomes ranged from $115 to $775; 

the median was $340, and the average was $391, monthly. Of those with 

children, nine (47.4 per cent) of the respondents' husbands were enrolled 

in school and did not have a full-time job. The remainder of the 

husbands (52.6 per cent) of those with children were employed full-time. 

Fo~ the group with children and with both parents enrolled in school, 

neither one employed full-time, the average income was $306 per month . 

TABLE VIII 

MONTHLY INCOMES OF RESPONDENTS 

Income Range 

Less than $100/month 
$100 - $199/month 
$200 - $299/month 
$300 - $399/month 
$400 - $499/month 
$500 - $599/month 
$600 - $699/month 
$700 and over/month 
No Response 

N = 59 

Respondents 
No . Per cent 

2 3 . 4 
19 32 .2 
16 27.1 

9 15 .3 
2 3 . 4 
2 3.4 
3 5.1 
1 1 .7 
5 8.5 

The incomes of the freshman-sophomore group were considerably higher 

than those of the junior-senior group. For the fresh~en-s ophomores, the 

median monthly income was $275 and the average was $326; whereas, of the 

juniors-seniors , the median income was $200 and the average was $257 , 

These responses are listed in the Appendix, page 96, 
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Since several respondents mentioned that they did not inc.lude 

irregular income in their monthly income figures, the annual income 

figures may be more accurate . The information obtained when students 

were asked to check one of six income ranges which most nearly repre­

sented their total annual income is summarized in Table IX . One-fifth 

had less than $2,000, and over one-half had less than $3,000 . At the 

same time, one-tenth did not know the amount of their annual income . 

The analysis of incomes according to respondents' college classi­

fication in Table IX discloses that over one-third (38 . 5 per cent) of 

the freshmen-sophomores had incomes between $3,000 and $5,000. A simi­

lar number (35.6 per cent) of the juniors-seniors had incomes between 

$2,000 and $3,000. 

One respondent checked that she was a special s tudent; therefore, 

she is included in the figures of total respondents as shown in the 

tables of the study, but she is omitted from the tables listing data 

related to respondents according to their college classification. For 

this reason, the total number of the fre shmen-sophomores and juniors­

seniors does not correspond with the total number of respondents. 

When asked when they obtained their income, the majority of 

respondents (36, or 61 .1 per cent) answered that they received the 

bulk of their income on a monthly basis throughout the year. Only 15 

(25 . 4 per cent) stated that almost all of their income was obtai ned 

during the summer, and ei~ht (13.6 per cent) received most of ther in­

come monthly during the s chool year. This information is shown in 

Table X, 



Income Range 

$1 ,000 - $1,999 
$2,000 - $2 999 
$3,000 - $4,999 
$5,000 and over 
Amount Unknown 

(1) Total N = 59 

TABLE IX 

ANNUAL INCOMES OF RESPONDENTS 

Total ( 1) 
No. Per cent 

12 
18 
15 
8 
6 

20 .3 
30.5 
25.4 
13.6 
10.2 

F-S ·(2) 
No. Per cent 

2 
2 
5 
2 
2 

15.4 
15.4 
38.5 
15.4 
15.4 

Median Income: $3 ,0JO 
Average Income : $3,141 

(2) Freshmen - Sophomores N = 13 
(3) Juniors - Seniors N = 45 

30 

J - s (3) 
No . Per cent 

9 
16 
10 
6 
4 

20.0 
35 .6 
22.2 
13.3 
8.9 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of one respondent omitting her college classification. 

Time 

Summer 
Monthly all year 
Monthly school year 

N = 59 

TABLE X 

TIMING OF RESPONDENTS ' INCOME 

Respondents 
No . Per cent 

15 
36 
8 

25.4 
61.1 
13.6 

From a study of the figures in Tables XI through XIV, it is evident 

that the respondents' s ources of income were varied. Approximately one-

half of the respondents and nine-tenths of their husbands were employed 
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at some tim~ during the year. Although several different periods of 

employment were given for both the respondenisand their husbands, more 

respondents reported employment during the summer (16.9 per cent) , 

and more of the husbands reported part-time employment during the 

school year (53.4 per cent) than reported employment at any other 

period. 

TABLE XI 

EXTENT OF EMPLOYMENT OF RESPONDENTS AND HUSBANDS 

Res12ondents {1} Husbands r2, 
Employment 

Summer job 
Full-time job 
Full-time job in school 
Part-time job 
Not employed 

(1) Respondents N = 59 
(2) Husbands N = 58 

No . 

10 
3 
3 
6 

30 

Per cent 

16 .9 
5.1 
5.1 

10.2 
50 .8 

No , Per cent 

27 46.6 
9 15.5 
7 12.1 

31 53.4 
5 8.6 

The sources of income other than employment are recorded in Table 

XII, Parental support was the outside source most often checked. Twenty-

four families (40 :7 per cent) received financial help from parents . In 

16 cases (27,1 per cent) help was received from both parents . Of the 

remaining eight who received help from the parents of only one spouse, 

this help came from the wife's parents in all but one case . Savings 

were used as a source of income by 16 (27.1 per cent) and miscellaneous 

sources of income by 19 (32.2 per cent) of the respondents. 



TABLE XII 

SOURCES OF INCOME OTHER THAN 
EMPLOYMENT OF RESPONDEN~S 

Respondents 
Source No. Per cent 

.Parents 24 40.7 
a. Both husband's and wife's parents 16 27.1 
b. Parents of husband 1 1.7 
c. Parents of wife 1 11.9 

Savings 16 27.1 
Loans 10 16.9 
G. I. Bill 6 10.2 
Scholarships 3 5.1 
Other sources 19 32.2 

N = 59 
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The data in Table XIII show little difference in sources of income 

between the freshman-sophomore and the junior-senior groups. Help from 

parents was checked by the largest number of both groups (freshmen-sopho-

mores, 46.2 per cent, and juniors-seniors, 40.0 per cent). Three(23.o 

per cent) of the freshmen-sophomores and 13 (28.9 per cent) of the 

juniors-seniors used savings as a source of income . 

In order to gain a clearer understanding of the financial situati on 

of these married women attending college, the respondents were divided 

into (1) the lower income group, those having an annual income of less 

than $3,000, and (2) the upper income group, those having an annual income 

of $3,000 and above . A summary of responses in Table XIV shows that 

over one-half of the lower income families and approximately one-third 

of the upper income families received financial assistance from their 

parents. A much greater number of r espondents in the lower income group 

'· 



' (40,0 per cent) used savings as a source of income than did those in 

the upper income group (8.7 per cent). A similar condition existed 

when loans were obtained to supplement income, Twenty per cent of 

the lower income group and 4.3 per cent of the upper income group 

• borrowed money. 

Six respondents checked that their amount of annual income was 

unknown. These respondents are included in the tables of total re-

spondents but are not included in the tables listing the data according 

to income level. 

Source 

Parents 
Savings 
Loans 
G. I, Bill 
Scholarships 

. Other · sources 

TABLE XIII 

SOURCES OF INCOME OTHER THAN EMPLOYMENT 
OF RESPONDENTS ACCORDING TO 

COLLEGE CLASSIFICATION 

F S (1) 
No. Per cent 

6 46.2 
3 23.0 
2 15.4 
1 7.7 
1 7.7 
4 30.8 

( 1) Freshmen-Sophomores N ~ 13 
(2) Juniors-Seniors N = 45 

J - s (2) 
No, Per cent 

is 4o.o 
13 28.9 
8 17.8 
5 11.1 
1 2.2 

15 33.3 

* The difference between the total and the two sub-groups i~ the 
result of one respondent omitting her college classification. 

33 



TABLE XIV 

SOURCES OF INCOME OTHER THAN EMPLOYMENT 
OF RESPONDENTS ACCORDING TO 

INCOME LEVEL 

Upper Income ~ 1) Lower Income ~2) 
Source No. Per cent No. Per cent 

Parents 7 30.5 17 56:6 
Savings 2 8.7 12 40 .0 
Loans 1 4. 3 6 20.0 
G. I . Bill 2 8.7 2 6.6 
Scho],arships 0 0 2 6.6 
Other sources 9 39 .1 7 23.3 

( 1) Upper Income N = 23 
(2) Lower Income N .. 30 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of six respondents omitting their annual income . 

The sources of income of families with and without children were 

compared as shown by the data in Table xv . 

One-half of the 40 families who had no children received financial 

assistance from parents, whereas only slightly over one -fifth of t he 

families with children obtained this type of help , More than twice a s 

many of the gro}lp without children used savings to s upplement their i n-

come than did the group with children . Nine (22 ,5 per cent) of· the 

group without children rep9rted obtaining loans , but only one of the 

other group pad used this means of supplementing i ncome. 

Perhaps the r~ason that more of those without chi ldren than with 

children received financial help from parents, used savings ~ and borrowed 

money may be explained by the fact that their average income was _approxi -

mately one-third lower . 



Source 

Parents 
Savings 
Loans 
G, I. Bill 
Scholarships · 
Other sources 

' 

TABLE XV 

SOURCES OF INCOME OTHER THAN EMPLOYMENT 
OF RESPONDENTS ACCORDING TO 

CHILDREN IN THE FAMILY 

No Children ~1} 
No. Per cent 

20 50 . 0 
13 32.5 

9 22.5 
3 7.5 
2 5.0 

12 30.0 

(1) No Children N = 40 
(2) Children N • 19 
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Children ~2} 
No . Per cent 

4 21.1 
3 l~.8 
1 5.2 
3 15.8 
1 5.2 
7 36 .8 

To help determine the married college woman's spending practices, 

each respondent was asked to give the approximate total amount the family 

spent each semester and the amount spent monthly for the various items 

used for daily living expenses, such as food, clothing, housing, and edu-

cation. The reported amounts spent per semester ranged from $115 to $4,000, 

the average amount being $1,000 . The wide range of expenditures may be 

explained by the fact that several of the respondents mentioned that they 
~ 

received some financial assistance in the form of consumer goods and 

services instead of money . Sixteen respondents (27 ,1 per cent) declined 

to answer this question. Perhaps the reason for this lack of response 

may be that many did not keep written records and did not know how 

much they spent . 

The amount spent monthly for daily living expense is summarized 

in Table XVI . Housing and food were the items for which the respondents 

spent the largest amount of money, each costing an average of $58 monthly . 



Education was second with an average of $28 per month, and health care 

was last with an average of $6 per month. Using monthly expenditures 

as a guide, the average monthly expenses of the_ re,pondents were $233. 

Item 

Food 
Housing 
Education 
Transportation 
Insurance 
Miscellaneous 
Clothing 
Recreation 
Personal 
Contributions 
Health care 

Total 

' 

TABLE XVI 

MONTHLY EXPENDITURES OF RESPONDENTS 

Money Use Practices 

Average Expense 

$58 
$58 
$28 
$23 
$15 
$i4 
$10 
$ 7 
$ 7 
$ 7 
$ 6 

$233 

Data in Table XVII reveal that .the majority of respondents (61 .1 

per cent) used credit. A comparison of freshme'n-sophomores with juniors:. 

seniprs· showed that nine (69 .3 per cent) of the freshmen-sophomores and 

26 (57 .8 per cent) of the juniors-seniors had debts. at the time of the 

study. An explanation of the purpose of students' indebtedness is summa-

ri.zed in Table XVIII. Of the freshmen-sophomores who had debts, four 

(44.4 per cent) used credit for automobiles, and three (33.3 per cent) 

used credit for education and medical care . The juniors-seniors had a ... 
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different credit, use pattern . Thirteen (50.0 per cent) of this group 

checked tha~ they were in debt for education . This was almost twice 

as high as their second most frequent use of credit, namely, to finance 

,the automobile. 

TABLE XVII 

INDEBTEDNESS OF RESPONDENTS 

Total (1) F - s (2 l J - s (3} 
Res,ponse No . Per cent No. Per cent No , Per ce_nt 

In debt 36 61.1 
Not in debt 23 39.0 

(1) Total N = 59 
(2) Freshmen-Sophomores N = 13 
(3) ·Juniors -Seniors N = 45 

9 
4 

69 .3 26 57 .8 
30 .8 19 42.z 

* The difference between the total and the . two sub-groups is the . 
result of· one respondent omitting her cone·ge classification · 

TABLE XVIII 

USE OF CREDIT BY RESPONDENTS 

Total ( 1) 
Credit Use No. Per cent 

Education 17 28 .8 
Medical care 5 8.5 
Hot:i,sing 7 11.9 
Furniture 5 8.5 
Automobile 11 18 .6 
Others 11 18 .6 

(1) Total N = 59 
(2) Freshmen-Sophomores N = 13 
(~) . Juniors-Seniors N = 45 

' -./ 
I 

F ... s (2) 
No . Per cent 

" 3 33 .3 
3 33 .3 
2 22.2 
1 11.1 
4 44 .4 
5 55.5 

J s {3) 
No . Per cent 

13 50 .0 
2 7.7 
5 19 .2 
4 15 . 4 
7 26 .9 
6 23 .1 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of one respondent omitting her college classifi cation . 



The facts given in Table XIX indicate that the college students in-

eluded in this study may be above average in their knowledge of 

credit costs or did not recognize the hidden costs . Over 69 per cent 

of the freshmen-sophomores_ and 51.2 per cent of the juniors-seniors 

reported that they had determined the cost of credit before using it. 

However, 39.0 per cent of both groups of respondents failed to answer 

this question. 

TABLE XIX 

DETERMINATION OF CREDIT COSTS BY RESPONDENTS 

Determination of 
c o·st of credit 

Yes 
No 
No response 

(1) Total N = 59 

Total (1) 
No. Per cent 

33 
3 

23 

55.9 
5.1 

39.0 

(2) Freshmen-Sophomores N = 13 
(3) Juniors-Seniors N = 45 

F - S (2} 
No. Per cent 

9 69.3 
0 0.0 
4 30.8 

J .. s {J) 
No. Per cent 

23 51.2 
3 6.7 

19 42.2 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of six respondents omitting their annual income. 

The data in Table XX reveal that a large number of both groups had 

checking accounts. Twelve (92.3 per cent) of the freshman-sophomore 

group, and 42 (93.3 per cent) of the junior-senior group used a checking 

account. Nearly all of the freshmen-sophomores and juniors-seniors, 

11 (84.6 per cent) and 39 (86.6 per cent) resp~ctively, had joint check-

ing accounts with their husbands. 
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TABLE XX 

USE OF CHECKING ACCOUNTS BY RESPONDENTS 

Total (1} F - s (2) J - s (J} 
Accounts No. Per cent No. Per cent No. Per cent 

All accounts 55 93.2 
a. Account in 

husband's name 1 1. 7 
b. Joint account 51 86.4 
C • Sepe.rate account 3 5.1 

No .account 2 3.4 
No response 2 3.4 

( 1) Tota 1 N = 59 
(2) Freshmen-Sophomores N = 13 
(3) Juniors-Seniors N = 45 

12 92.3 42 93.3 

0 0 1 2.2 
11 84.6 39 86.6 
1 7.7 2 4.5 
0 0 2 4.5 
1 7.7 1 2.2 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of one respondent omitting her college classification. 

Each respondent was asked to check the different types of insur-

ance which the family carried. From a study of Table XXI it can be 

observed that all respondents except two carried insurance of some 

type. More of the respondents carried automobile insurance than any 

other type. The second largest number carried life insurance : 

A summary of responses related to the kinds of insurance carried, 

and listed according to classification in college, is given in Table 

XXII. This shows that a greater proportion of the freshmen- s ophomores 

than of the juniors-seniors carried life, health, and pr operty insur-

ance, although a slightly higher percentage of the juniors-seniors 

carried automobile insurance. The percentage of freshmen-sophomores 

carrying ' property insur ance was more t han twi ce as high as that of the 

juniors-seniors. 



Type 

Automobile 
Life 
Health 
Property 
Other 
None 

N = 59 

Type 

Automobile 
Life 
Health 
Property 
Other 
None 

TABLE XXI 

USE OF INSURANCE BY RESPONDENTS 

TABLE XXII 

USE OF INSURANCE BY RESPONDENTS ACCORDING 
TO COLLEGE CLASSIFICATION 

F - s (1) 
No. Per cent 

11 84.6 
.10 76.9 

7 53,8 
7 53,8 
2 15.4 
0 0 

(1) Freshmen-Sophomores N = 13 
(2) Juniors-Seniors N = 45 
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· l:{espondents 
No. · Per .. pent 

50 
37 
29 
19 
7 
2 

J 
No. 

39 
27 
22 
12 
5 
2 

84.7 
62.6 
49.2 
32.2 
11,9 
J.4 

- S (2) 
Per cent 

ff6~6 
60.0 
48,9 
26.7 
11.1 
4,5 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of one respondent omitting her college classification. 

The responses related to the ownership of insurance, when classi-

fied according to families with and wi tho.ut children, are given in Table 

XXIII, These reveal that 73,7 per cent of the families with children 



carried life insurance, whereas only 57. 5 per cent .of those without 
. . ·' 

children'carried this type of protection. Health insurance was the 

only type which was carried by a higher percentage of those without 

children than. of those with children. 

TABLE XXIII 

USE OF INSURANCE BY RESPONDENTS ACCORDING 
TO CHILDREN IN THE FAMILY. . 
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•. 

No·Chi;l.dren ill\ .. Children (2} 
Type 

Automobile. 
Life 
Health 
Property 
Other 
None 

(1) No Children N = 40 
(2) Chi~dren N = 19 

No. · Per cent 

· 32 80.0 
23 57.5 
20 .• 50.0 
9 22.5 
8 20.0 
2 5.0 

Financial Planning Practices 

No. Per cent 

18 94.7 
14 73.7 
9 47.4 

10 52.6 
4 21.l 
0 0 

The respondents were asked to che.ck the practices which they used. 

to solve their financial problems. A summary of responses in Table XXIV 

shows that financial problems were solved most frequently by seeking 

counsel from parents (28, or 47.5 per cent) and/or using trial and 

error (27, or 45.8 per cent). 

Listed in order of decreasing frequency, five per cent or more 

of the respondents used the follow-ing additional aids for solving finan-

cial problems: college classes, bankers, miscellaneous, studying books 
i 

and periodicals, college teachers, and friends. Although 20.3 per cent 



checked that they used other sources of help, very few identified 

these sources, Some of those listed by individuals were minister and 

relatives other than parents, 

TABLE XXIV 

FINANCIAL PROBLEMS SOLVING PRACTICES 
OF RESPONDENTS 

. Practices 

Trial and error 
Source of' help 

a, Parents 
b. Friends 
c, College classes 
d, College teachers 
e, Bankers 
f, Investment advisors 
g, Businessmen 
h, Study of books and periodicals 
i, Others 

N = 59 

Respondents 
No. Per cent 

27 

28 
3 

16 
5 

14 
1 
2 

12 
12 

45,8 

47 .5 
5,1 

27,1 
8,5 

23,7 
1,7 
3,4 

20,3 
20,3 

The information in Table XXV shows how financial problems were 

solved when the respondents were grouped according to their classi-

fica.tion in college, The aid checked most often by the freshmen-sopho-

more group was counsel with parents, Nine (69,3 per cent) indicated 

that they used this method, The juniors-seniors (21, or 46,7 per cent) 

used the trial and error mi;?thod most frequently. The methods used by 

the second largest number of students were the following~ freshmen-

sophomores, obtaining help from their banker and parents (46,2 

per cent, each); juniors-seniors obtaining help from parents 
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42.2 per cent). In both groups more than one-fourth of the respondents 

indicated that they received help from college classes. A similar 

number of the freshmen-sophomores noted that they received help from 

college teachers, but only two of the juniors-seniors used this source . 

Two of the junior-senior group failed to answer this question. 

TABLE XXV 

FINANCIAL PROBLEM SOL.YING PRACTICES OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO COLLEGE CLASSIFICATION 

F - s {1} 
Practice No. Per cent No . 

Trial and error 6 46 . 2 21 
Source of help 

a. Parents 9 69 .3 19 
b . Friends 0 o.o 3 
C, College classes 3 23.0 13 
d. College teachers 3 23.0 2 
e. Bankers 6 46 .2 8 
f. Investment advisors 1 7.7 0 
g. Businessmen 0 o.o 2 
h, Study of books and periodicals 1 7.7 11 
i. Others 2 15 .4 10 

No response 0 o.o 2 

(1) Freshmen-Sophomor es N = 13 
(2) Juniors-Seniors N = 45 

J - s {2l 
Per cent 

46.7 

42.2 
6.7 

28.9 
4.5 

17.8 
o.o 
4.5 

24.5 
22.2 
4. 5 . 

* The difference between the total and the two s ub -groups is the 
result of one respon~ent omitting her college clas sif ication . 

An analysis of the practices used for solvi ng financial problems 

according to income level shown in Table XXVI reveals that both upper 

and lower income groups were very similar with regard to the total 

number of respondents who used trial and error and parental help. Both 

practic~s were used by approximately 43 to 52 per cent of the respondents. 



More .of the upper income group (five, or 21,7 per cent) studied books 

and periodicals to seek solutions than did those in the lower income 

group (four, or 13 .3 per cent). Two-fifths of the lower income group 

used college classes for assistance; less than one.-fifth of the upper 

income group used them. Relatively few of either group used college 

teachers for help with financial problems . 

TABLE XXVI 

FINANCIAL PROBLEM SOLVING PRACTICES OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO INCOME LEVEL 

u1212er Income {l} Lower Income 
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{2~ 
Practice No. Per cent No. Per cent 

Trial and error 10 43.5 15 50.0 
Source of help 

a. Parents 12 52 .1 13 43.3 
b , Friends 1 4.3 2 6.6 
C • College classes 4 17.4 12 40.0 
d . College teachers 3 13.0 2 6.6 
e. Bankers 7 30.5 5 16.6 
f . Investment advisors 1 4.3 0 o.o 
g. Businessmen 1 4.3 1 3.3 
h. Study of books and periodicals 5 21.7 4 13 .3 
i. Others 12 20.3 4 13.3 · 

(1) Upper Income N = 40 
(2) Lower Income N = 23 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of six respondents omitting their annual income , 

• 

When the respondents were div:!ded into groups with and without 

children, a simi larity existed between both groups and the total number 

of respondents who used trial and error for solving financial problems 

as shown in Table XXVII , Slightly less than one-half of all groups uti-

lized this practice . A somewhat greater number of the group without 



children studied books and periodicals (nine, or 22 .5 per cent) than 

did those of the group having children (three, or 15.8 per cent) . More 

than one-half of the group without children obtained help from parents 

when solving financial problems . College classes were used to assist 

with problem solving by 30 .0 per cent of the group without chi ldren and 

21.1 per cent of the remaining group . College t ea chers had been helpful 

to 7.5 per cent of the group without children and 10 .5 per cent of the 

group with children . 

TABLE XXVII 

FINANCIAL PROBLEM SOLVING PRACTICES OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO CHILDREN IN THE FAMILY 

No Children {1l Children ~2} 
Practice 

Trial and error 
Sources of help 

a . Parents 
b. Friends 
c . College dlasses 
d. College teachers 
e . Bankers 
f , Investment advisors 
g . Businessmen 
h . Study of books and peri odicals 
i. Others 

(1) No Children N = 40 
(2) Children N = 19 

• 

No . 

18 

21 
3 

12 . 

13 
8 
0 
2 
9 
6 

Per cent No . Per cent 

45 .0 9 47 .4 

52 . 5 7 36 .8 
7.5 0 o.o 

30.0 4 21.1 
7. 5 2 10 .5 

20.0 6 31.6 
o.o 1 5.2 
5.0 0 o.o 

22. 5 3 15 .8 
15 .0 6 31.6 

From a study of T~b-le XXVIII , it appears t hat the majority (55, 

or 93.2 per cent) of bot h class levels of students practiced financial 

planning to some degree. This planni ng consi s ted largely of decid i ng 

goals, 38 ( 64 . 4 per cent) , and budget i ng, 37 ( 62. 6 per cent) . 
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The findings indicate that in 83.1 per cent of both groups the 

family as a unit ·planned the use of its money. In the freshman-sopho­

more group no wives had this responsibility alone; in the junior-senior 

group 11,1 per cent of the wives did the planning. 

There are many methods of financial planning; their effectiveness 

varies with the situation. Three general methods were identified in the 

study: planning mentally without writing, writing out plans, and using 

a combination of both . About the same number of freshmen-sophomores and 

juniors-seniors used each of the three methods of planning. In both 

groups only a few (a total of seven, or 11,9 per cent) made written plans 

and the majority (35, or 59.4 per cent) used a combination of written and 

mental planning. 

The data in Table XXIX disclose the ways records were kept by the 

respondents. Keeping checkbook records was used most frequently by 

the respondents in both groups. Of the freshmen-sophomores, ten (76.9 

per cent) used this practice and, of the juniors-seniors, 42 {93 ,3 per 

cent) did likewise. Nine (69.3 per cent) of the freshman-sophomore 

group· kept itemized written records of their finances; 18 (40.0 per 

cent) of the junior-senior group also used this type of records . Of 

the latter group, 27 (60.0 per cent) kept sales slips as t heir second 

most often used practice of financial record keeping and six (46.2 per 

:cent) of the freshman-sophomore group used this also . 

It is assumed that records are kept because they are of value to 

the family. The same records may be useful for several purposes . The 

respondents' reasons for keeping records are shown in Table XXIX . The 

purpose for which records were used most often was to check expenses. 
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Although the percentages vary between the freshman-sophomore and junior-

senior groups, both groups used records in the same decreasing order of 
- - , 

frequency as follows: checking expenses, helping with income tax, and 

making future plans. 

TABLE XXVIII 

FINANCIAL PLANNING PRACTICES OF RESPONDENTS-

Financial Planning Total {l) F - s ~2l J - s {3 
Practices No. P-er cent No. Per cent No. Per cent 

Did financial planning: 
a. Yes 55 93.2 12 92.3 43 95.6 
b. No 3 5.1 l 7.7 l 2.2 

Did not respond 1 1.7 0 o.o l 2.2 

Type,of planning done: 
a. .Decided goals 38 64.4 7 53.8 31 68.9 
b. Budgeted 37 62.6 7 53.8 29 64.4 
C .- Used other methods 4 6.8 2 15.4 2 4.5 

Did not respond 4 6.8 2 15.4 2 4.5 

Family Members Who Did 
· Planning: 
a. Husband 3 5.1 l 7.7 l 2.2 

-b. - Wife 5 8.5 0 o.o 5 11.1 
C, Family group 49 83.1 11 84.-6 38 84.4 

No response 2 3.4 1 7.7 1 2.2 

Method of Planning Used: 
a. Mental (not written) 15 25.4 5 38.5 9 20.0 
b. Written 7 11.9 1 7.7 6 13.3 
c. Combination of mental 

and written 35 59.4 6 46.2 29 64.4 
No response 2 3.4 1 7.7 1 2.2 

(1) Total N = 59 
(2) Freshmen-Sophomores N = 13 
(3) Juniors-Seniors N = 45 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of one respondent omitting her college classification, 
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TABLE XXIX 

RECORD KEEPING PRACTICES OF RESPONDENTS · 

Total (1) F - s ~2} J - s {3~ 
Practice No, Per cent No, Per cent No. Per cent 

Kind of record 
a. Sales slips 33 55.9 6 46.2 27 60 .0 
b. Check stubs 53 89.8 10 76.9 42 93.3 
C • Written records 27 45 .8 9 69.3 18 4o.o 
d. Mental records 10 16.9 3 23. 0 7 15.5 
e. Others 5 8 . 5 2 15.4 3 6 . 7 

Purpose of record 
a . Helping with 

income tax 39 66.2 9 69 . 3 30 66.6 
b. Checking 

expenses 53 89.8 12 92.3 41 91.1 
C • Making future 

plans 32 54.2 5 38.5 27 60.0 
d. Others 3 5.1 2 15.4 1 2.2 

( 1) Total N = 59 
(2) Fre,.shmen-Sophomores N : 13 
(3) Juniors-Seniors N • 45 

* The difference between the total of the two sub-groups is the 
result of one resp'ondent omitting her college classification. 

Opinions Regarding Financial Management 

The respondents were asked to answer certain questions concern-

ing financial management by checking the appropriate column: "Yes , 

Somewhat, or No". The data is summarized in Tables XXX through XXXIII . 

According to the information presented in Table XXX, a majority of the 

respondents (55, or 93.2 per cent) checked IIYes" and "Somewhat", indi-

eating that they were satisfied with their ability to manage their fi-

na.nces, moreover,81.4 per cent believed that they did not need any help 

with their money problems . These beliefs are supported by the fact that 

considerably over 50 per cent of the respondents followed the recommended 



financial management practices as follows: (1) spending according to 

previously set goals, (2) evaluating their financial situation yearly, 

(3) considering what is important before spending money, (4) saving 

ahead for big purchases, and (5) believing that they will be able to 

save money after college. 

Only in the use of credit did more than 30 per cent of the re­

spondents indicate dissatisfaction with a financial practice . It was 

interesting to note that over one-fourth of the respondents did not 

believe that increased income would help them solve their financial 

problems. Over 70 per cent believed that college or high school 

classes had helped them meet their financial goals while in college 

either to a considerable degree or at least to some degree. 

The information given in Table XXXI shows that there was little 

difference between the freshmen-sophomores and j uniors-seniors in their 

satisfaction with their financial management abilities. Nine (69.3 per 

cent) of the freshmen-sophomores and 30 (66.6 per cent) of the juniors­

seniors reported that they were satisfied in this respect. None of the 

freshmen-sophomores ahd only 4. 5 per cent of the juniors-seniors con­

sidered a need for help with money problems. In general, a slightly 

higher percentage of juniors-seniors than freshmen-sophomores c.hecked 

"Yes" in answer to the questions as to whether or not they observed the 

following practices: (1) spending according to previously set goals; 

(2 ) considering what is important before spending; ( 3) having money 

left over at the end of the month; and (4) including children in fi­

nancial discussions . On the other hand, a slightly higher percentage 

of freshmen-sophomores than juniors-seniors checked "Yes " in answer to 



50 

the questions regarding the following practices : (1) evaluating their 

financial situation yearly; (2) saving ahead for big purchases; (3) being 

satisfied with the use of credit; (4) believing.that they will save 

money after college; and (5) receiving help from college or high school 

classes to meet financial goals, 

An analysis of data according to income level is shown i n Table 

XXXII. A considerably larger number of the lower income group (73.3 

per cent) than those of the upper income group (60 ,9 per cent) indi­

cated satisfaction with their ability to manage finances. However, 

more of the upper income group (87.0 per cent) than the lower income 

group (73.3 per cent) believed that they did not need help with money 

problems. A somewhat greater proportion of the upper income group than 

the lower income group checked "Yes" and "Somewhat" in answer to the 

questions regarding their observations of the following practices: 

(1) receiving help from college or high school classes to meet fi­

nancial goals, (2) spending according to previously set goals, ( 3) 

evaluating their financial situation yearly, (4) considering what is 

important before spending, (5) having money left over at the end of 

the month, (6) including children in financial discussions, (7) be­

lieving that they will save money after college, and (8) saving ahead 

for big purchases . In contrast, a somewhat greater proportion of the 

lower income group than the upper income group checked "Yes" or "Some­

what" to the questions regarding the following practices : ( 1) being 

satisfied with the use of credit, and (2) believing that their fi­

nancial problems will be solved when their income increases. 
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The responses regarding opinions about their financial management 

are summarized in Table XXXIII according to children in the family. Both 

groups, those with and those without children, were similar to the total 

number of respondents; over two-thirds reported that they were satisfied 

with their financial management abilities and over four-fifths believed 

that they did not need help with money problems o A slightly higher 

percentage of the group without children than the group with children 

answered "Yes" or "Somewhat" to all questions regarding their obser­

vation of positive financial management practiceso More than 20 per 

cent of both those with and those without children gave negative 

replies to the following financial management practices: (1) re-

· cei ving help from college or high sc:hool classes to meet present goals., 

(2) having money left at the end of the month, (3) believing that their 

financial problems will be solved when their income increases, and 

(4) finding credit satisfactory for their families. 



TABLE XXX 

OPINIONS REGARDING FINANCIAL W\,NAO-EMENT OF RESPONDENTS 

Yes 
Total 

9_uestjon :Ne. Per cent 

1. Are you satisfied with your ability to 
manage finances? · 40 

2. Do you feel the need for help with money 
problems? 2 

3. !lave college or high school classes helped 
you manage finances? 27 

Ji. Does your present spending help meet 
f'inencial goals in college? lf2 

5. Do you evaluete your financial situation 
yearly? · 33 

6. Do you cons:i der what is important before 
using money? ~7 

7. Do you us·ually bave money e. t the end of 
the month? 2~ 

e. Is jt important to iDclude children in 
financial djscussion? Eli 

9. Will your financial problems be solved 
when your income increases? 21 

10. If your !ncome was ioe.6equate, would ycu 
cbtei:-i e loar: to contj!!ue college ·w:irk? 48 

11. :is the use of' credit. satisfactory f'or 
your family 16 

12. Will you be able to save money after 
college? 

13. De you save ahea6. f'or big purchases? 

Total N = 59 

52 

36 

67.8 

3.li 

45.8 

71.2 

55.9 

79.6 

40.7 

40.7 

35.9 

81.1< 

27.1 

86.2 

61.1 

Somewbat [ors~) 
Total 

l~o. Per cer.t 

15 25.4 

7 l.1.9 

15 25.li 

10 16.9 

l• 23.7 

9 15.3 

20 33.9 

17 25.8 

19 32.2 

l 1.7 

22 37.3 

6.8 

12 20.3 

Ko 
Total 

No. Per cen:. 

2 3.l. 

48 81.4 

15 25.li 

2 3-" 
7 11.9 

1 1.7 

12 20.3 

5 8.5 

16 27.1 

8 13.6 

18 30.5 

1 1.7 

9 15.3 

\Jl 
I\) 



TABLE XXXI 

OPINIONS REGARDING FINANCIAL MANAGEMENT OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO COLLEGE CLASSIFICATION 

Yes So:newhat { or Some~ 
F - S (1) J - S (2 F - S J - s 

G::..iest.icn i(o. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent 1·:o. 

Are you sat:isfieG .,·i"tb your ability to 
manage finar:ces? 9 69.3 30 66.6 3 23.0 12 26.7 l 

2. Do you feel the need for help with mcne;r 
pro'olems? 0 o.o 2 4.5 3 23.0 4 8.9 10 

,5 • .Have college or high sch'.)ol classes helped 
you manage· finances'? 6 46.2 20 44 -~ 4 30.6 11 2li.5 3 

Does your present spending help meet. 
fiTIEncjal goals in college? 9 69.3 35 77.2. 3 23.0 5 11.1 0 

C D:- yet:. ev'aluete your finBncial s: tuati on 
yea:r2.y7 9 69.3 23 51.2 l 7.7 ~" 28.9 3 

6. Dc- you consider "\,,]hat. is ir.1pcrten7. befo:-e 
us ~r..g money? 9 69.3 3E E~ .i..; 3c-.c 11.1 G 

7. r:: yo1; usuall:.' b.ave r.,oney et tbe, end of 
the !!!Cnth? 5 3t.5 lb .l!O.O 5 3"2.; 15 33-3 2 

f. I=' it i~portsnt tc, inclu6.e cbi2..C.:-en in 
fina~c1al discus5~c:n? 5 3C.5 2l :;f.? 5 36.5 lC' ""·" " 
",,;1:.1 :,.-c;;,r fi:ic:r.c:--:a::._ prcble~t:s (;e sclveC 
;.:[,e:::, y.:::•11_:r:- :income :increases? 6 1.6.2 .l.) 33.3 3 23.c 15 33.3 4 

10. I:f :ro1Z· :::.corr:e was inedeqUc:.te, would yoi.: 
obtsi:.1 a loan to continue col:::.ege work? 11 Cl .6 36 60.0 l 

.., .., ~. C.8 l 

J..l. Is t!.ie- UBe cf creC:.it se~:i£:f'a,::tcry for 
yccr :::er:.::.:,? C 3E:.5 lC• .c:.c.c 3 23.c, 19 42.2 5 

12-. Will yen; be e.bl-e t--c, E,r:.ve r:cne~· c:.f-te::-
college? 12 92.3 ~o 63.9 7.7 3 6.7 0 

13. Do you seve ahee.0 f:::r big purchases? 
2 61.5 27 60.C 23.0 lC 22.C 2 

((:.) Fresha::ien-Sopior:icres ;; ::: 13 
(2) Ju~icrs-Ser:: ors :r;; ~ ~5 

No 
F - S J - s 

Per ce~t. No. Per cent 

7. 7 ~ 2.2 

76.9 37 22.2 

23.0 12 26.7 

0.0 l 2.2 

23.0 4 E.9 

o.o o.o 

J.O 

-:: . ~ 3 6.7 

30.B 12 26.7 

7 .7 7 15.5 

3C:.5 13 28.9 

C:.C: 0 r. _, 

15. ~ 6 13.3 

* The C.iffereri.ce between the "total anO. the two sub-groups :is the result of one respondent O;'!iitting her college classification. 

Vl 
w 



TABLE XXXII 

OPINIONS REGARDING FINANCIAL MANAGEMENT OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO INCOME LEVEL 

Yes So::,e\Jhat I or Some) 
UI (1) LI (2) UI LI UI 

~L.t.estion }!o. Per cem. Ho. !"'er cer,t !\o .. Per cent Fo. Per cent I-;:,. ?er ce:-:it 

J ~ ;:,r'?- you setisfieC W:i t!.1 your ability t.:i 

rus:-,age ::'ir,a!:c:es? 14 60.,; 22 73.3 ? 39-l 5 :..6.6 0 o.o 

2. Do you :feel the need for help with money 
r:--cblems':' 0 o.o 2 6.6 3 13.0 4 13.3 20 87.0 

3. iiBve ccllere o:: h::'..gh school clssses helped 
:,''.:·\.<. ma::.s.ge i immce=? 12 52.1 11. 36.6 - 13.0 10 33.3 c 31'.8 

Does YOilr p~esE>r..t spend :i ng help r.ieet 
f::;e.~,c.ial goals :in college? 18 78.3 19 63.3 l, 17.J, 5 16.6 o.o 

C !.:c y.::n:. e1raluate ycUl" f'inancial situation 
yee.yly~· 16 69.6 14 J,6.6 " 17.4 10 33.3 2 8.7 

t,. Do you consider whet is important before 
usin[ mr.r:e:v? 18 78.3 2l; 80.0 4 17.4 13.3 4.3 

7. Du :you usus 1:-:.y heve: rrmney et the end of 
the mo:Jth? 9 39.1 12 ~0.0 9 39.1 :.s 33.3 1; 17.l; 

C. Is j t important tu include children ,in 
fi:JEncial discussicn? 9 39.1 13 !i3.3 9 39.1 6 20.0 2 s. 7 

~;. W:!.12 your :t:"ine~cial problems be sclved. 
wher. you:- income i!1creases? 8 31..s 9 30,.0 7 30.5 l.l 36.6 /;, 34. b 

10. If your iD~Ol7!E- was inadequate, would you 
obtei!! e loe:-: to continue college "·ork? 18 78.3 26 86.6 0 O.D 1 3.3 5 22. 7 

.i.. .... , :re: t.he use c:· :::::-e:.:.t. satisfec~o~y fer 
:,~ol:.~ fP.rr::'..J ::;: 7 30.5 6 53.3 7 30.5 }I. ~6.€ c 3L; .e 

12. W!ll y,:.-u be E"tle ts- save money after 
ccl.le:.ge? 2~ 87.c 27 9::;.c., 13.0 0 C:•.C G 

13, Do you seve EbeaO for b:£ purcb.eses? 
15 65.2 2C 66.6 5 21.7 5 16~6 3 13.0 

Vppi:-r Jr::c ::-.;'le 23 
(2) :oo,,e: "r,,·c~,· 30 

.No 
LI 

J~o. Per cent 

3.3 

22 73.3 

6 23.3 

2 6.6 

3 10.0 

0 o.o 

6 20.G 

1 3.~, 

8 26.6 

l 3.3 

c 26.t 

3.:. 

3 10.0 

?he differe:-ice betweer~ the total and the two sub-groups is the result of six respondents cr:it.ti::g tbe:.r e.nnuel :'.:!lcc,me. 

\.Jl 
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TABLE XXXIII 

pPINIONS REGARDING FINANCIAL MANAGEMENT OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO THE CHILDREN IN THE FAMILY 

Somewhat (or Semel Yes 
NC !l) ---c (2) NC C NC 

guesti.on r;o. Per cent No. Per cent lio. Per cent No. Per cent No. Per cent 

1. Are you satisfied with your ability to 
manage :!ine.nces? 27 67.5 13 68.4 10 25.0 5 26.3 l 2.5 

2. Do you feel the need for help with money 
problems? 2 5.0 o· o.o 4 10.0 3 15.8 32 Bo.o 

.3• llave college or high school classes helped 
you manage f'iilB.nceS? 16 4o.o ll 57.9 11 12.5 4 21.l ll 27.5 

4. Does your .present spending help meet 
financis.l goals in coJ.lege? 27 67.5 15 78.9 7 17.5 3 15.8 2 5.0 

5. Do you evsluste .Your financial situation 
yearly? 19 47.5 14 73.7 l2 30.0 2 10.5 4 10.0 

6. Do yo,• consider vhat is important before 
using money? 32 80.0 15 78.9 6 15.0 3. 15.6 0 o.o 

7 •. Do you us\llllly have money e.t the end of 
the month? 15 37.5 9 47.4 l• 35.0 6 31.6 8 20.0 

8. Is 1 t important to include children in 
financial discussion? 13 32.5 11 57.9 10 25.0 7 36.8 4 10.0 

·9. Will your ·financial problems be solved 
when your income increases? 13 32.5 8 42.1 14 35.0 5 26.3 11 27.5 

10. If your income was inadequete, woula you 
obtajn a loan to continue college work? 33 82.5 15 78.9 1 2.5 0 o.o Ji 10.0 

11. Is the use of credit satisfactory for 
your family? 7 17.5 9 47-,4 18 li5.o 4 21.1 l2 30.0 

12. Will you be able to save money after 
college? 35 87.5 17 89.5 2 5.0 2 10.5 l 2.5 

13. Do you save ahead for big purchases? 
26 65.0 10 52.6 6 15.0 6 31.6 6 15.0 

(1) No Children I'! = 40 
(2) Children Ii : 19 

No 
C 

Nci:""".Per· cent 

1 5.3 

16 84.2 

4 21.1 

0 o.o 

3· 15.8 

l 5.3 

4 21.l 

l 5.3 

5 26:3 

4 21.1 

6 31.6 

0 o.o 

3 15.8 

V1 
V1 



Interrelated throughout the process of financial management are 

the family goals. These are the guideposts for the family's use of its 

income and other resources. The goals may change as the family moves 

from one stage of the life cycle to another. Family goals whi le in 

college would likely be different from those after college. Table XXXIV 

shows that the goals considered to be important while the respondents 

were in college and checked most often by the freshman-sophomore group 

were spiritual development and family cooperation (92 . 3 per cent). Good 

health and spiritual development were the current goals checked most 

often by the junior-senior group (100 . 0 per cent and 95.6 per cent,re­

specti vely). The future goal checked most often by both groups was home 

ownership (freshmen- sophomores, 92 .3 per cent and juniors-seniors, 93 .3 

per cent). In contrast, home ownership a s a present goal was checked by 

fewer respondents than any other goal. Of the freshman-sophomore group, 

92 .3 per cent checked recreation as a major goal while in college, and 

91 . 1 per cent of the junior-senior group checked comfort as a major goal 

for the same period . Of the future goals, prestige was checked the least 

number of times by both groups . It may be significant that 23,0 per cent 

of the freshman-sophomore group and 17.8 per cent of the junior-senior 

group declined to check prestige as a goal, either currently or in the 

future . The majority of the respondents seemed to accept the goals as 

they were listed in the questionnaire since only two respondents l isted 

"other" goals. The goals list,ed were art, entertaining, and property. 



TABLE XXXIV 

PRESENT AND FUTURE FINANCIAL GOALS OF RESPONDENTS 

Present Future 
Total (1) F - S {2} J - s (3 Total F - S J - s 

Goals No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Pe.r cent 

Financial security 39 66.1 9 69.3 30 66.6 52 88.2 11 84.6 40 88.9 
Spiritual develop-

ment 55 93.2 12 92.3 43 95.6 45 76.3 11 84.6 34 75.5 
Family cooperation 54 91.5 12 92.3 41 91.1 47 79.6 11 84.6 35 77.8 
Education 50 84.7 11 84.6 37 82.2 46 78.0 10 76.9 33 73.4 
Good health 57 96.6 11 84.6 45 100.0 45 76.3 11 84.6 33 73.4 
Comfort 38 64.4 8 61.5 29 64.4 53 89.8 11 84.6 41 91.1 
Prestige 17 28.8 6 46.2 11 24.5 40 67.8 9 69.3 30 66.6 
Home ownership 13 22.0 4 30.8 9 20.0 55 93.2 12 92.3 42 93.3 
Saving 32 54.2 7 53.8 25 55.6 51 86.4 11 84.6 39 86.6 
Recreation 50 84.7 10 76.9 39 86.6 39 66.1 12 92.3 36 Bo.a 

(1) ~otal N = 59 
(2) Freshmen-Sophomres N = 13 
(3) Juniors-Seniors N = 45 

* The difference between the total and the two sub-groups is the result of one respondent 
omitting her college classification. 

VJ 
-.J 



From a study of the data in Tables XXXV through XXXVIII , i t appears 

that few of the respondents had any "very serious" financial problems . 

The information summarized in Table XXXV shows that only the problem of 

unexpected expenses was checked "very serious" by as many as ten per cent 

of the respondents . However, the following problems, listed in declining 

order of frequency , were checked "somewhat serious" by over one-third of 

the respondents: (1) unexpected expenses, (2) inadequate income, (3) ir­

regular income and (4) budgeting or planning . With only one problem, 

investments, was help needed by more than 15 per cent of the respondents. 

When the respondents were classified according to freshmen-sophomores 

and juniors-seniors, as recorded in Table XXXVI, only one problem, un­

expected expenses, was listed as "very serious" by more than 15 per cent 

of the freshmen-sophomores , and no problems were considered "very serious" 

by as many as ten per cent of the juniors-seniors , Nevertheless, over 

one-third of the freshmen-sophomores considered the following problems , 

listed in decreasing order of frequency, "somewhat serious": (1) inade­

quate income, (2) unexpected expenses, and (3) budgeting or planning; 

moreover, over one-third of the juniors-seniors considered the following 

problems, also listed in decreasing order of frequency, "somewhat serious" : 

(1) unexpected expenses, (2) inadequate income, (3) irregular income, and 

(4) budgeting or planning . The problem with which the highest proportion 

of freshmen-sophomores (23 per cent) needed help was budgeting or planning. 

The problem with which the highest proportion of juniors-seniors (18 per 

cent) needed help was investments . 

When the data in Table XXXVII was reviewed according to the income 

levels of the respondents, it was dis closed that only one problem, use 
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of credit, was believed to be "very serious" by as many as ten per cent 

of the upper income group, whereas three problems (inadequate income, 

unexpected expenses, and irregular income) were considered "very serious" 

by as many as ten per cent of the lower income group. The problems con­

sidered "somewhat serious" by as many as one-third of the upper income 

group are listed in declining order of frequency as follows: (1) unex­

pected expenses, (2) budgeting or planning, and (3) inadequate income. 

The problems considered "somewhat serious" by as many as one-third of 

the lower income group are listed in declining order of frequency as 

follows: (1) unexpected expenses, (2) inadequate income and (3) ir­

regular income. Over ten per cent of the upper income group indicated 

a need for help with budgeting or planning and investments. A similar 

number of the lower income group expressed a need for help with the 

problems of inadequate income, unexpected expenses, and investments. 

The information in Table XXXVIII regarding financial problems of 

respondents according to families with and without children shows an 

interesting comparison. Use of credit was the problem checked as "very ,..... 

serious" most frequently by the families having children, 21.1 per cent; 

but this problem was among those checked least frequently by the families 

without children, 2 . 5 per cent . Two other problems, inadequate income and 

insurance, were considered "very . serious" by as many as ten per cent of 

the families with children; however, only one problem, unexpected ex­

penses, was considered "very serious" by the same number of· families 

without children . In contrast, over one-third of the families with 

children indicated the following problems, listed in descending order 

of frequency, "somewhat serious" : (1) budgeting or planning, (2) unex-
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expected expenses, and (3) inadequate income, A similar number of the 

families without children indicated the following problems, listed in 

descending order of frequency, "somewhat serious": (1) unexpected ex­

penses, (2) inadequate income, and (3) irregular income, The problem 

with which help was D:.'E'Jed most frequently by the families with children 

(26.3 per cent) was budgeting or planning. Other problems checked by as 

many as ten per cent of the families with children were investments and 

unexpected expenses. The problems with which help was needed by as many 

as ten per cent of the families without chiidren were inve.stmentsj insur= 

ance and unexpected expenses. 

The problem of investments was checked least frequently by the 

respondents. However, this seems logical since previous information 

about incomes has shown that the respondents had little or no money to 

invest. Nevertheless, it is interesting that although investments were 

seldom checked as a problem,a larger proportion of the respondents ex­

pressed a n~ed for help with investments than with any other problem. 

This opinion seems to be in harmony with the fact that 90 per cent of 

the respondents expected to have a higher income after graduation, 

A relatively high number (11.9 per cent to 28.8 per cent) of re­

spondents did not check the seriousness of various financial problems. 

Although the respondents failed to answer this section of the question­

naire more frequently than any other section, their failure to respond 

seems to indicate they had none of these problems. 

Only seven respondents (11.9 per cent) reported that financial 

problems had affected the relationships among family members as shown 

in Table XXXIX. 



TABLE XXXV 

SERIOUSNESS OF FINANCIAL PROBLEMS OF RESPONDENTS 

Ver;y: Serious Somewhat Serious Not Serious Need Help 
Total. Total Total Total 

Financial Problem No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent 

.. l. Inadequate income 5 8.5 26 . 41!.l 17 28..:S 3 6.8 

2. 'Unexpected expense 
·.::,.; c• .• -=.,-:,:' 

6 10.2 29 52.6 17 28.8 r. 10·.2 
.---, ~ 

3. Use ~:credit 5 8.5 11 18.6 32 54.2 4 5.i 

· · A. Disagreement between· husband & wi:t'e · '.l 1.7 9 15.3 37 62.6 1 1.7 

."···5. Budgeting- or planning 3 6.8 23 35.9 23 39.0 6 10.2 

6 .. Irregular income 3 6.8 22 39.0 22 37.3 2 3.4 

7. Buying 2 3.4 12 20.3 28 47.5 1 1.7 

8. Investments 1 1.7 4 5.1 38 64.4 9· 15.3 

9. Records 2 _:3.4 13 22.0 .30 50~8 4 5.1 

10. Insurance 5 8.5 13 22.0 29 49.2 6 10.2 

Total N = 59 

No Response 
Total 

No. Per cent 

11 18.6 

7 11.9 

11 18.6 

12 20.3 

9 15.3 

12 20.3 

17 28.8 

16 27.1 

14 23.7 

13 22.0 

0\ 
I-' 



TABLE XXXVI 

SERIOUSNESS OF FINANCIAL PROBLEMS OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO COLLEGE CLASSIFICATION 

Ver;i::: Serious Somewhat Serious Not .Serious Need HelE No Resi2onse 
F - S (1) J - S (2) F - S J - s F - S J - s F - S -J - s F - S J - s 

Financial Problem No. Per cent .No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. · Per cent · 
Inadequate 

r •. income 1 7.7 3 6.7 6 46.2 20. · 44.4 2 .1:5.4 16 35.6 1 7;7 2 4.5 4 30.8 6 13.3 

Unexpected 
2. expenses 2 15.4 4 8.9 5 38.5 25 55.6 4 :30;8 11 24.5 2 15.4 2 4.5 2 1.5.4 5 11.1 

3. Use of credit 1 7.7 4 8.9 3 23.0 7 15.5 6 46.2 27 60.0 2 15.4 1 2.2 3 23.0 7 15.5 

Disagreement 
4. between husband 1 7.7 ·O o.o 2 15.4 7 J.5-5 6 46.2 31 68.9 l 7.7 0 o.o 4 30.8 7 15.5 

and wife 
Budgeting or· 

.5. planning 0 o .. o 4 8.9 5 38.5 16 35.6 5 38.5 18 40.0 3 23.0 3 6.7 3 23.0 7 15.5 

Irregular 
6. income 1 7.7 2 4.5 4 30.8 l.9 42.2 5 38.5 17 37.8 1 7-7 l 2.2 3 23.0 7 15.5 

7 • .Buying l 7.7 l 2.2 2 15.4 10 22.2 5 
(_ 

38.5 22 48.9 1 7-7 0 o.o 5 38.5 l.2 26.7 

8. Investments 0 o.o 2 4.5 l 7.7 5 11.1 7 53.8 26 57.7 0 0.0 8 17.8 5 38.5 l.2 26.7 

9. Records 0 o.o 2 4.5 4 30.8 10 22.2 4 30.8 23 51.2 1 7.7 2 4.5 5 38.5 10 22.2 

10. Insurance 1 7-7 4 8.9 4 30.8 9 20.0 4 30..8 21 46.7 1 7-7 5 11.1 3 23.0 11 24.5 

(1) Freshmen-Sophomores N =.13 
(2) Juniors-Seniors N = 45 

"* The difference between the total and.the two sub-groups is the result of one respondent omitting her college classification. 

0\ 
I\) 



TABLE XXXVII 

SERIOUSNESS OF FINANCIAL PROBLEMS OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO INCOME LEVEL .. 

Very_.Serious Somewhat Serious Not Serious Need HelE 
UI (1) LI (2) UI LI UI LI UI LI 

Finsncjal Problem No. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent ·No. Per cent No. Per cent No •. Per cent No. Per cent 
Insdequate 

1. income 1 4.3 4 13.3 10 · 43.5 13 43.3 8 34.8 6 20.0 0 o.o 4 13.3 

Unexpected 
2. expenses 2 8.7 4 · 13-3. 11 47.8 15 50.0 6 26.1 8 26.6 2 8.7 4 13.3 

J. Use of credit 3 13.0 2 6.6 6 26.1 4 13.3 11 47.8 17 56.6 2 8.7 1 3.,3 

Disagreement 
4. between husband 1 4.3 0 o.o 3 13.0 5 16.6 12 52.1 20 66.6 1 4.3 0 0.0 

and wjfe 
Budgeting or 

5. planning ·o o.o 2 6.6 11 47.8 9 30.0 5 21.7 16 53.3 3 13.0 2 6.6 

Irregular, 
40.0 . 43.5 6. income 0 o.o 3 10.0 7 30.5 12 10 9 30.0 1 4.3 1 3.3 

7;· Buying 2 8.7 0 o.o 5 21.7 5 16 .. 6 7 30.5 18 60.0 0 o.o 0 0.0 

8.. Investments 1 4 .• 3 0 0,.9 1 1.7 2 6.6 12 52.1 22 73.3 3 13.0 4 13.3 

9. Records 0 o.o 2 6.6 6 26.1 6 20.0 9 39.1 17 56.6 0 o.o 3 10.0 

10 • Insurance 2 8.7 2 6.6 3 13.0 9 30.0 11 47.8 14 46.6 2 8.7 2 6.6 

(1) Upper income N ~ 23. 
(2) Lower income N = 30 

* .The d·ifference between the total and the ·two sub-groups is the result of six respondents omitting their annual income. 

No ResEonse 
UI LI 

No. Per cent ~cent 

4 17.4 7 23.3 

3 13.0 4 13.3 

3 13.0 7 23.3 

7 30.5 .5 16.6 

6 26.1 3 10.0 

6 26.1 6 20.0 

9 39.1 7 23.3 

9 39.1 6 20.0 

10 43.5 3 10.0 

7 30.5 5 16.6 

(j\ 
w 



TABLE XXXVIII 

SERIOUSNESS OF FINANCIAL PROBLEMS OF RESPONDENTS 
ACCORDING TO THE CHILDREN IN THE FAMILY 

Ve!:l Serious somewlii~ Serious· Not Serious Neeo li'eIJi! 
r,c {l) c M NC C. NC C NC C 

Financial Problem 1,0. Per cent No. ·Per cent No. Per cent No. Per cent Jio. Per cent No. Per cent No. Per cent No. Per cent 
Inadequate 

1.· income 3 7.5 2 10.5 17 42.5. 9 47.4 ll 27.5 6 31.6 3 7.5 1 5.2 

Unexpected 
26.3 2 .• expenses 5 12.5 . 1. 5.3 19 47.5 10 .. 52.6 l2 30.0 ·5 4 10.0 2 ·· 10.5 

. 3. Use of credit l 2.5 li 21.1 9 22.5 2 10.5 22 55.0 10 52.6 2 5.0 1 5.2 

Disagreement 
- li. between husband 1 · 2.5· 0 o.o 5 12.5 4 21.1 25 62.5 l2 63.2 1 2,5 0 o.o 

and vife 
Budgeting or 

'· -. 5. planning 2 5.0 1 5.3 ll . 27.5 12 63.2 20 . 50.0 3 · · 15.8 l 2.5 5 26.3 

Irregular 
6 • .l r,come 2 5.0 ·. · 1 5.3 16 lio.o 6 31.6 14 35.0 8 42.l 1 2.5 .· l 5.2 

7. Buying 1 2.5 l 5.3 lO 25.0 2 _ 10.5 18 45.0 10 52.6 0 o.o' 1 5.2 

8. Investments 0 o.o l 5.3 1 2.5 3 15.8 29 72.5 9 47.4 6 15.0 3 15.8 

9. ,ecords 2 5.0 0 o.o 8 20.0 5 26.3 22 55.0 8 42.1 2 5.0 1 5.2 

10. !nsu..'P"Bnce 2 5.0 2 ·10.5 9 22.5 4 21.l 21 52.5 8 li2.l 4 10.0 2 10.5 

(l) No children'N-:::·.40 
--~· 

{2) Children N = .19 

No Resli!onse 
NC C 

No. Per cent ~r c1:nt 

9 22.5 2 10.5 

4 10.0 3 15.8 

8 20.0 3 15.8 

9 22.5 · 3 15:a 

6 15.0 3 .. 15.8 

8 20.0 4 21.1 

11 27.5 6 31.6 

10 25.0 6 31.6 

8 20.0 6 31.6 

8 20.0 5 26.3 

0\ 
..:-



TABLE XXXIX 

EFFECT OF FINANCIAL PROBLEMS ON FAMILY 
RELATIONS OF RESPONDENTS 

Total {1} F - s {2} J - s ~3} 
Response No. Per cent No. Per cent No. Per cent 

Yes 7 11.9 
No 47 79.6 
No Response 5 8.5 

( 1) Tota 1 N = 59 
(2) Freshmen-Sophomores N = 13 
(3) Juniors-Seni ors N = 45 

1 7.7 6 13 . 3 
10 76.9 37 82.2 
2 15 .4 2 4. 5 

* The difference between the total and the two sub-groups is the 
result of one respondent omitting her college classification. 

It was believed that a more comprehensive understanding of the 

financial situation of the respondents could be obtained by providing 

an opportunity for them to express their own opinions instead of 

answering structured questions. To achieve this objective, the re-

spondents were asked two "open-end" type questions, "If you were to 

have an increase of $25 per month, how would you use it?" and "If 

' you were faced with a temporary loss of income of $25 per month, what 

would you do?" Only one respondent declined to answer the questions . 

Several possibilities were givep by some students . The responses were 

analyzed, tabulated, and classified into representative categories . 

T~e replies regarding the possible courses of action the respondents 

would ta.ke if t .hey were faced with a temporary loss of income are 

sumnarized in Table XL . A decrease in the expenditures for food was 

indicated as a solution by the greatest number of respondents in both 
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groups (freshmen-sophomores, 23.0 per cent; juniors-seniors, 35.6 per 

cent). The same number (23,0 per cent) of the freshman-sophomore group 

suggested decreasing recreational expenditures. Of the junior-senior 

group, 33,3 per cent mentioned a general, non-specific, budget adjust­

ment. Two (15.4 per cent) of the freshmen-sophomores and five (11,1 per 

cent) of the juniors-seniors thought that they would borrow money. Only 

one thought tllat she would have to quit school should she be faced with 

this problem. She was in the junior-senior group. Three respondents 

considered no changes necessary. In general, these data indicated that 

the respondents felt confident about meeting a decline in income and 

that this would not be a source of tension or worry for them. 

The second open-end question posed the converse situation: "What 

would be the projected use of an increase of $25 per month?" As dis­

closed in Table XLI, over one-half (36, or 6Ll per cent) of all re­

spondents would put the increase into a savings account. No specific 

purpose for the saving was declared by 61.5 per cent of the freshmen­

sophomores and 33.3 per cent of the juniors-seniors, The second most 

frequently mentioned purpose by both groups was payment on debts (23.0 

per cent of the freshmen-sophomores and 15,5 per cent of the juniors~ 

seniors). 



Adjustments 

TABLE XL 

ADJUSTMENTS TO A TEMPORARY $25 MONTHLY 
INCOME LOSS BY RESPONDENTS 

· Total ( 1) ... F - -S--(2) --

jfo. Per cent No. Per cent 

Make unspecified budget adjustment 17 28.8 2 15.4 
Decreases expenditures: 

a. Food 19 32.2 3 23.0 
b. Recreation 13 22.0 3 23.0 
C, Automobile 5 8.5 1 7.7 
d. Clothing 6 10.2 1 7.7 
e. Household 5 8.5 2 15.4 
f. Personal 3 5.1 0 o.o 
g. Housing (move) 3 5.1 0 o.o 
h. Savings 3 5.1 1 7.7 
L Contributions 2 3.4 1 7.7 

Obtain loans 8 13.6 2 15.4 
Find additional employment 5 8.5 0 0,0 
Use savings 3 5.1 0 o.o 
Decrease debt payments 1 1.7 1 7.7 
Quit school 1 1.7 0 0.0 
Make no change 3 5.1 2 15.4 

(1) Total N = 59 
(2) Freshmen-Sophomores N ~ 13 
(3) Juniors~Seniors N • 45 

· J·--sw 
No, Per cent 

15 33.3 

16 35.6 
10 22.2 
4 8.9 
5 11.1 
3 6.7 
3 6.7 
3 6.7 
2 4.5 
1 2.2 
5 11.1 
5 11.1 
3 6.7 
0 0.0 
1 2.2 
1 2.2 

* The difference between the total and the two sub-groups is the result of one respondent 
omitting her college classification. 0\ 

--J 



Response 

Savings 1 no specific purpose 
Savings} specific purpose 

a. Home furnishings 
b. House 
c. Automobile 
d. Expected baby 
e. Unexpected expense 
f. Education 
g. Future goal 

Payment on debts 
Food 
Clothing 
Higher standard of living 
Recreation 
Automobile 

(1) Total N := 59 
(2) Freshmen-Sophomores N ~ 13 
(3) Juniors-Seniors N =45 

TABLE XLI 

POSSIBLE USES OF A $25 MONTHLY INCOME 
INCREASE BY RESPONDENTS 

Total { l} F - S ~2} 
No. Per cent No. Per cent 

23 39.0 8 61.5 
15 25.4 2 15.4 

3 5.1 0 o.o 
2 3.4 0 o.o 
2 3.4 0 o.o 
2 3.4 1 7.7 
2 3.4 0 o.o 
2 3.4 1 7.7 
2 3;4 0 o.o 

10 16.9 3 23.0 
5 8.5 1 7.7 
5 8.5 2 15.4 
6 10.2 1 7.7 
3 5.1 0 o.o 
l 1.7 1 7,7 

J - s {3} 
No. Per cent 

15 33.3 
13 28.9 
3 6.7 
2 4.5 
2 4.5 
1 2.2 
2 4.5 
1 2.2 
2 4.5 
7 15.5 
4 8.9 
3 6.7 
4 8.9 
3 6.7 
0 o.o 

* The difference between the total and the two sub-groups is the result of one respondent 
omitting her college classification. 

CT\ co 



CHAPTER IV 

SUMMARY, CONCLUSIONS, AND RECOMMENDATIONS 

Summary 

The investigator studied the financial sHuation of married women 

majoring in home economics at Oklahoma State University in the spring of 

1961 in order to ascertain the following information about these students; 

(1) their financial status, (2) their financial practices, (3) their 

opinions related to their financial situation, and (4) some personal 

information pertinent to the study. 

After reviei!ing related literature including research, and conferring 

with faculty memb~rs, the study was developedo The group selected as the 

sample was the total enrollment of married women majorj.ng in home economics 

in the spring of 1961 o Married women comprised approximately 16 per cent 

of all the women majoring in home economics, 36 per cent of the seniors, 

22 per c-ent of·the juniors, 23 per cent of the sophomores, and 12 per 

cent of the freshmen. 

A questionnaire was used to collect the datao Responses were received 

from 59 of the 86 majors. The data were tabulated and analyzedo Some of 

the data were compared according to respondents' classification in college, 

income level, and the number of children in their families o A summary 

.of the findings is presented in. this chapter, 

69 



70 

Information About the Respondents 

(1) The highest percentage of respondents were seniors (53 per cent); 

24 per cent were juniors, 14 per cent were sophomores, and nine per cent 

were freshmen. When the respondents were grouped according to their 

major, a greater proportion were from the departments of Family Relations 

and Child Development and Home Economics Education than from any other 

department, 92 per cent and 89 per cent, respect ively. Eighty-one per 

cent of the respondents' husbands were also enrolled in the university . 

(2) Over 37 per cent of the respondents had been married one year 

or less and 22 per cent had been married two years or less. Of the re-

maining 41 per cent, one-third were married less than five years. About 

32 per cent of the families had children and 53 per cent of the children 

were of preschool age. Although the number of children per family 

ranged from one to four, of the families with children, 42 per cent had 

only one child and 37 per cent had two children. 

The Incomes of the Familes 

,/ ... ·- (1) The respondents had decided variations in monthly i ncomes which 

ranged from $13 to $775, with an average of $265 . The monthly incomes of 

families .without children averaged $207 ; those with childre n averaged 

$391; but when both parents attended school, their inc ome s ave raged only 

$306. When the respondents were asked to give their annual incomes , 

their answers gave amounts that differed from t he monthly incomes . The 

reason for these differences may be explained by the fact that several 

respondents stated that they received some income o~ an irregular basi s 

and some in the form of consumer goods . Neither of these rrBy be in-

eluded in the figures cited for monthly incomes . More than 50 per cent 
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of the respondents had less than $3,000 annual income. A higher pro-

portion of the freshmen-sophomores than the juniors-seniors were in 

the $3,000 to $5,000 income range, whereas a greater proportion of the 

juniors-seniors than freshmen-sophomores were in the $2,000 to $3,000 

range. About 10 per cent stated that they did not know their annual 

income. 

(2) Nearly 50 per cent of the respondents and over 90 per cent of 

the husbands were employed at some time during the year. Only 10 per 

cent of the respondents, compared with 53 per cent of their husbands, 

were employed part-time while attending school . On the other hand, 

16 per cent of the respondents and 46 per cent of the husbands worked 

during the summer. Over 40 per cent of the respondents and their fami­

lies received financial help from their parents. More of the families 

in the lower income group and the families without childr~n than the 

families in the upper income group and those with children received 

financial assistance from parents, used savings, and obtained loans . 

(3) The res pondents spent more money f or food and for housing, an 

average of $58 monthly for each , than fo r any other livi ng cost . They 

spent a monthly average of $28 for education and $23 for t ransportation 

with smaller amounts for other expe nses . 

Money Use Practices 

(lJ Over 61 per cent of the respondents had s ome debts . A higher 

proportion of freshmen-sophomores than juniors-senior s were in debt . 

The most frequent use of credit for all respondents (29 per cent) was 

for education . The second most frequent use (19 per cent) was for 

automobiles . A higher proportion of the f r eshmen-sophomores than 
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juniors-seniors used credit for automobiles, wherea s a higher proportion 

of juniors-seniors than freshmen-sophomores used credit for education . 

About 56 per cent of all respondents checked that they determined the 

cost of credit before using it. Nearly 70 per cent of the freshmen­

sophomores and 50 per cent of the juniors-seniors checked that they 

determined credit costs before making purchases . 

(2) Of the 59 respondents, nearly 85 per cent carried automobile 

insurance , 62 per cent carried life insurance , and nearly 50 pe r cent 

carried health insurance. A greater proportion of freshmen- sophomores 

than juniors-seniors carried life, health, and property insurance . About 

the same number of each group carried automobile insurance . Over 73 per 

cent of the families with children, but only 57 per cent of the families 

without children carried life insurance. Forty-seven per cent of the 

families with children and 50 per cent of the families without children 

carried health insurance . 

Financial Planning Practices 

(1) When the respondents were grouped according to college class i­

fication, income level, and the number of children in the family, the i r 

responses showed few differences with regard to their us e of trial and 

error as one means of solving financial problems . Approximate ly 46 per 

cent of the respondents followed this practice . Of the total number 

of respondents, 47 per cent counseled with their parents to s olve their 

financial problems. Twenty-seven per cent more of freshmen-sophomores 

than juniors-seniors, nine per cent more of the upper income respondents 

than lower income respondents, and 16 per cent more of the families 

without children than those with children consulted with parents to 
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solve financial problems. About 27 per cent of the respondents checked 

college classes, 23 per cent checked bankers, 20 per cent checked study­

ing books and periodicals, and ni ne per cent checked college teachers 

as sources of help for solving f i nancial problems. 

(2) Of the respondents, ov~r 93 per cent reported that they planned 

for the use of their money and 83 per cent did this planning as a family 

group. Almost 60 per cent used a combination of mental (not written) 

and written planning, but only about 12 per cent made complete written 

plans. When the respondents were asked to check the kinds of financial 

records they kept, 90 pe! cent reported use of checkbook stubs; 56 per 

cent, sales slips;46 per cent, written records; and 17 per cent depended 

on their memories for records of their financial transactions. Responses 

showed that many used a combination of these four types of records. The 

respondents reported the following purposes for keeping records; 90 per 

cent kept records for checking their expenses; 66 per cent, helping 

with income tax; and 54 per cent, making future plans. A considerably 

higher proportion of freshmen-sophomores than juniors-seniors used 

written records; in contrast, a higher proportion of juniors-seniors 

than freshmen-sophomores used sales slips and check stubs for financial 

records , The purposes for record keeping were similar for the two groups 

except that about 22 per cent more juniors-seniors than freshmen-sopho­

mores were keeping records as a guide for making future pl.ans , Both 

groups used records also for checking their financial progress (90 per 

cent) and preparing income tax reports (66 per cent). 

Opinions Regarding Financial Management 

(1) Over 67 per cent of the respondents indicated that they were 

satisfied with their ability to manage their finances and over 81 per 
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cent believed they needed no assistance with money problems. More of 

the lower income group than the upper income group were satisfied with 

their financial management ability. Nevertheless, about seven per cent 

more of the lower income group than the upper income group checked that 

they needed some help with financial management . Sixty per cent of 

the respondents were able to save money while in college, but about 90 

per cent anticipate being able to save after college. 

(2) More of the lower income group and those with children thought 

that credit, like installment buying, would be satisfactory than did 

the upper income group and the families without children. 

(3) Over 90 per cent of the respondents checked spi~itual develop­

ment, family cooperation, and good health as family goals while in 

college. The future goals checked by 85 to 100 per cent of the re­

spondents are financial security, comfort, saving and home ownership. 

Home ownership as a present goal was checked by the smallest number of 

respondents; but, as a future goal, home ownership was checked by more 

respondents than any other goal. Only two respondents added other 

goals--"art, entertaining, and property" . 

(4) Only one financial problem, unexpected expenses, was checked 

"very serious" by as . many as ten per cent of the respondents. However, 

four financial problems were checked "somewhat serious" by 36 per cent 

to 53 per cent of the .respondents. Those problems checked both as "very 

serious" and "somewhat serious" by as many as 45 per cent of the re­

spondents are 11isted in decreasing order of frequency as follows: un­

expected expenses, inadequate income, budgeting. or planning and irregular 

income. More respondents failed .to 'check the seriousness of their financial 



75 

problems than any other part of the questionnaire. The number who did 

not answer some of these questions ranged from 12 to 29 per cent. More-

over, not a single respondent added any problems to the listing included 

in the questionnaire . Another sign of satisfaction with their financial 

management given by the respondents is the fact that only about 12 per 

cent reported that money or financial problems had caused any disturbance 

of relationships among family members. 

(5) In response to an "open-end" question regarding the respondents' 

alternative solutions to a $25 monthly decrease in their income, the 

I 

solution suggested by the greatest number (32 per cent) of the re-

spondents was to decrease food expenditures . Other solutions given by 

as many as ten per cent of the respondents were general budget adjust-

ments, decreasing recreational expenditures , obtaining loans, and de-

creasing clothing expenditures. A variety of other solutions were given 

by small numbers of respondents, receiving less than ten per cent each . 

(6) Saving was the projected use listed by over 64 per cent of the 

respondents in reply to a .second "open-end" question asking how they 

would use a $25 monthly income increase. Almost 29 per cent of the 

juniors-seniors identified a specific purpose for saving, whereas only 

15 per cent of the freshmen-sophomores identified a specific purpose. 

Conclusions 

Through observation and study of family financial situations, the 

writer believed this statement by Rowland to be representative of a 

large number of families in the United States : 



As money has increased in importance it can and does 
profoundly affect family living. Young married couples to-

' day are likely to feel the pressure for money and may find 
money troubles one of their causes of worry. For, as money 
assumes a greater role in family life, the chances of mal­
adjustment centering around its use and control increase,l 

Because college students would likely have smaller and irregular 

incomes, be younger and less experienced in managing money than the 

majority of the families in this country,and have many demands on their 

incomes from the added expense of attending institutions of higher 

education, it seemed logical to accept the following hypothesis for 

this study: the married college students face the same financial 

problems as other members of the population but to a more serious 

degree. 
( 
.An analysis of the data of this study seems to refute, at least 
" 

partly, the hypothesis underlying the study. Although the respondents' 

average income was less than one-half the average income of the families 

in this country, a very small number of them reported having any serious 

financial problems. Even fewer of them believed that their present fi-

nancial situation or practices bad any adverse effect on the relation-

ships among members of the family and none of the respondents mentioned 

worry or tension resulting from their financial situation, ~ large 

majority expressed satisfaction with their ability to manage their 

money and did not feel the need for any assistance ) 

1 Jos_eph Samuel Rowland, "Money and Marriage ~ A Guide to Better 
Economic Values, Relationships, and Practices for the Beginning Family" 
(unpublished Doctoral dissertation, Teachers College, Columbia Univers ity, 
New York, 1955), p. 2. 
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Further analysis of the data obtained from this study seems to 

support the following conclusions: 

(1) A considerable number of the students enrolled in institutions 

of higher education are married although the findings of this study, 

which was limited to women, showed a lower percentage of married women 

among the women majoring in home economics than the .findings from 

several other research reports which included both men and women students . 

For example, Mace, Executive Director of the American Association of 

Marriage Counselors and Chairman of the International Commission on 

Marriage Guidance, reported, "Of the more than four million undergrad-

uate students in the United States today, approximately one-fifth are 

2 married". According to the data in this study one-sixth of the women 

students in home economics at Oklahoma State University are married . 

The fact -that 81.4 per cent of the husbands of the 59 women included in 

this study were also atte~ding the university shows a tendency for both 

men and women students to attend college after marriage. 

(2) There seems to be a tendency for women to marry after their 

first year of college. This is substantiated by the fact that almost 

twice as many sophomores and juniors and three times as many seniors a s 

freshmen· women were married and that three-fifths of all the students 

had been married less than two years. 

(3) Many of the married women attending college are also the 

mothers of one or more young children. Nearly one-third of the re-

spondents had children. Over one-half of the chi ldren were of preschool 

2 Dr, David R, Mace, "Marriage is a Private Affair : The Many Costs 
of a Campus Marriage" McCalls, LXXXIX (January, 1962), p . 128 . · 
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age. 

(4) The average annual income of married college students is much 

lower than the average family income in the United States, The average 

annual income for the respondents was $3,141, whereas the national 

figure is reported in a recent issue of Changing Times, was $7,020.3 

(5) Many married students attending institutions of higher edu-

cation earn at least part of their own incomes. Nearly one-half of the 

respondents and more than nine-tenths of their husbands were gainfully 

employed at some time during the year. For the women who work, this 

means a triple responsibility, that of homemaker (perhaps also mother), 

student,and income earner. 

(6) 1 In general, a large number of the respondents and their families 

appeared to use reasonable financial practices. Apparently a majority 

were working toward some definite goals; considered what was important 

before spending money; planned ahead for large purchases; carried life, 

automobile, health, and property insurance; appraised their financial 

situation from year to year, and had some money left over at the end of 

the month. Moreover, the respondents and their husbands seemed to share 

the responsibility of financial management; they had joint checking ac~ 

counts, cooperated in planning and record keeping and made good use of 

the records in financial management. The respondents be lieved in the 

value of saving. 1 

A majority of the respondents appeared satisfied with their 

financial situation, their ability to manage their finances, and their 

3 "The Months Ahead", Changing Times , XVI (July, J,962), p. 4. 
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financial practices. Very few of them reported any financial problems 

or expressed the need for any help with any aspects of financial manage-

ment. Moreover, they seemed competent to meet financial reverses, such 

as a decrease in income. This optimi sm of young families about their 

ability to manage was e.lso observed in the findings of the f;ltudy con-

4 ducted by Wells, 

( Although definite reasons are not known for this widespread feeling 

of satisfaction and lack of tension or worry with regard to money, the 

data indicate some possible underlying factors. Since the majority of 

the respondents expressed confidence that their incomes would be higher 

after college, they seemed to consider this not only as a temporary ,. 

situation, but also one that would aid them in making a higher income 

later. They appeared to be realistic in the goals they set while in 

college for they emphasized such non-material values as spiritual develop-

ment, family cooperation, and good health, and they showed a willingness 

to wait for achieving the material goals, such as home ownership and 

investments, until they had left college. Few respo~dents checked 

l 
prestige as e. present or future goal., 

( (8) The answers from many of the respondents pointed to their 

continuing, dependence on parental assistance . This assistance was 

reported to be in the form of money, consumer goods and services, 

consultation about money problems, or a combination of the three . In 

fact, more of the respondents seemed to rely on the counsel of their 

parents than on any other source of aid in solving their financial 

4 Helen Laverne Wells, p . 283. 



Bo 

problems. This assistance from parents to young married couples seems 

to be a widespread practice. In a study by Clark of 107 homemakers, all 

families gave some items in the firs~ year of marriage to their children 

and all but eight gave some items in the second year of marriage.5 Per-

haps this parental assistance helped to minimize the pressures of the 

lower income respondents. 

(9) The findings of this study should be of some value to indi-

viduals such as educ8tors, counselors, and parents, who are closely 

associated with young women of high school and college age as well as 

to the young women themselves. To have some information and understanding 

of the financial situation--the size of the income, how it is obtained 

and used, as well as the general management practices, goals, satisfactions, 

and problems of these married university students--should be helpful to 

young women who may be contemplating combining marriage and college. 

(10) Relatively few of the respondents appeared to have received 

help in financial management from their high school and college classes 

and teachers or other educators. Moreover, they indicated uncertainty 

about the aid in financial management received from their college classes 

because when asked where they obtained help for solving financial problems, 

very few,less than ten per cent, listed college teachers or classes, but 

when asked whether or not college or high school classes had helped them 

to manage their finances, over seven-tenths answered ei ther "Yes" or 

"Somewhat". 

5 Alma Beth Clark, "Economic Contributions Made by Families to 
Their Newly Married Children" (unpublished Doctoral dissertat i on, Cornel l 
University, Ithaca, New York, 1961) . 
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(11) In spite of all the positive aspects of the respondents' f i­

nancial situation and management, the findings also revealed the follow­

ing few negative aspects: (a) Although less than ten per cent reported 

that they had -any "very serious" financial problems , nevertheless, when 

the "very serious" and "somewhat serious" problems were combined, 40 

to 60 per ~ent reported having several different financial problems, 

but few expressed any need for help with these problems. (b) Trial 

and error was the method. of solving financial problems used by more 

respondents than any other method . (c) Moreover, there appeared to 

be several minor inconsistencies in the respondents' answers to differ­

ent questions. For example, although some aspects · of financial manage­

ment were not considered problems, the respondents expressed the need 

for help with these same aspects. ) 

(12) When the respondents were grouped according to college classi­

fication, income level, and number of children in the family, few con­

sistant differences were ,observed among the responses of the different 

groupings. {a) In spite qf the additional experience and education 

of the juniors-seniors, they showed no consistency in following more 

effective financial practices than did the freshme n-sophomores. For 

instance, although more juniors-seniors than freshmen-sophomores used 

financial records for making future financial plans , more juniors-seniors 

than freshmen-sophomores used the trial and error method for solving 

financial problems. (b) Likewise, it was difficult to draw any 

conclusionswith regard to whether or not the respondents with higher 

incomes ($3,000 and above) were more satisfied with their management 

or reported fewer problems than those with lower incomes (under $3,000) . 
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For example, more problems were checked "very seri ous" by the lower 

income group than by the upper income group, but more problems were 

checked "somewhat serious" by the upper income groups than by the lower 

income group . (c) When the respondents were grouped according to fami-

lies with children and without children, it was also difficult to de-

termine whether the families without children had fewer problems than 

those with children . Even though the families with children had a 

higher median and average income than those without chi ldren, there was 

a decided similarity in the number of problems reported by both groups . 

Although the data do not verify the fact, it almost seems that 

personal qualities of the respondents had a greater effect on satis-

factory financial management than the amount of education, the size of 

the income, or the number of financial responsibilities . Perhaps this 

may be related to their values, goals , or motivation 

Recommendations 

The findings of this study also led the write r to make t he follow-

ing recommendations: 

( 1) ' Because of the limitations of thi s study and the relatively 

small amount of available research related to the financ ial situation of 

married students enrolled in high schools , colleges, a nd universit ies 

and because of the large number of married stude nt s , add i tional r esearch 

is needed. This research should be both more extens ive and intens ive to 

include other students and other institutions and to obtain more compre-

hensive information as well as test the validity of the information ob-

tained. 
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(2) All educators working with young women a/ well as young men 

need to appra~se their own teaching in the areas of financial ma~agement 

in order to make it as functional as possible. This probab~y means 

~ppraising all aspects of the educational program--its goals, content, 

learning experiences, and the time when certain problems ~r subject 

matter areas are offered. Moreover, educators need adequate reliable 

information about the stude.nts they serve so that they may meet the 
I 

needs and i-nterests of these students. 
>' 
i 
\(3) In order to meet the needs in financial management of the 

~1.... 

married students in institutions of higher education, preparation for 

financial management for most of them must be offered in high school 

or during their freshman year of college because some are married as 

freshmen or ea:1:lier 0:nd .. many others marry soon after their freshman 

year. Since financial management seems to be a cooperative affair 

b~tween wife and husband, both need preparation for solving their 

' 
financial problems effectively/ 
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Dear 

504 South Stanley 
Stillwater, Oklahoma 

I am working on a research project to obtain information for a 
Master's thesis. This project is concerned with financial management 
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of college families. The purpose would be to help teachers and counselors 
have a better understanding of young families' financial situations so 
that they can make their work more functional. 

Most of us married college students recognize that financing both a 
college education and a family is a big job and that successful financial 
management adds to the well-being of the family . Therefore, I would 
appreciate your taking a few minutes to answer this questionnaire and 
be a part of this research. You need not identify yourself; all who 
respond will be anonymous and the information will be confidential . 

However, I may need to send follow-up letters to some who may have 
mislaid or lost their questionnaire, so some record of those who reply 
is necessary. Would you please give the questionnaire to Mrs. Gleason 
in the. Home Economics Education office and tell her your name so that 
she may keep a record of those who have responded . The name will not be 
attached to the questionnaire in any way. · 

Woµld you please return the questionnaire by Wednesday, May 24? An 
envelope is included for your convenience. 

Sincerely, 

Mrs. Joy Schomp 

Enclosure 



Dear 

504 South Stanley 
Stillwater, Oklahoma 
June 8, 1961 

During the last week of May, I mailed you a questionnaire on 
family finances. I realize that you were very busy then and you 
may not have had time to fill out the questionnaire or it may 
have bee'n lost since then, 
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Perhaps, now you would have a little more time and could still 
assist me with this information, I am working toward a Master's Degree 
in Home Economics in the Department of Home Management. So far, I 
have not had enough questionnaires returned to give sufficient infor­
mation for the thesis. 

I am enclosing another copy of the questionnaire and a stamped, 
addtessed envelope. If you could fill this out and return it to me, 
I would certainly appreciate it. 

Thank you for your cooperation. 

Sincerely, 

Joy Schamp 

Enclosure 
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FINANCIAL QUESTIONNAIRE 

1, Your Home Economics major. --~~~-----------~--
2. Your classification: Fr,~;Soph._;Jr._;Sr._;Gr ._;Other_. 

3, Husband in school? Yes~, No_. 

4. If yes, his classification: Fr._;Soph._;Jr._;Sr._;Gr._;Other_ 

5, Check marital status: __ Married; 
Divorced 
Widowed 

Number of years ---

6. Number of children under 6 years_, 6-12 years __ , 13 years & over 

7. What is the usual monthly income of the family?$ -------
8. Check the approximate total annual income of your family from all sources: 

a. $1000 - 1999 
d. $4000 - 4999 

b , $2000 - 2999 
e. $5000 -& over 

C, $3000 - 3999 __ 
f . $Amount unknown 

9. Check when you obtain the bulk of your income? 

a. During summer b. Monthly, all year c. Monthly, school year_ 

10 . Check the sources of your income: 

11. 

12. 

13. 

a . From others: 
1. Your parents 
4. Scholarships 
7. Other sources 

2 . Husband's parents 3. G. I. Bill 
5 . Other relatives---==:: 6. Loans ___ _ 

b. From your own family earnings: 

C, 

1, Wife's summer job __ full-time job __ , part-time job __ 
part-time in school __ , full-time in school 

2. Husband's summer job __ , part-time in school __ , full-time in 
school 

From previous savings 

Approximately how much do you spend per semester? $ 

Approximately how much do you spend monthly for each of the following? 

a. Education b, Food C • Transportation 
d. Recreation e. Clothing f. Contributions 
g. Insurance h, Housing i. Other 
j. Health care k. Personal 

Do you have debts at present? Yes __ , No 
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FINANCIAL QUESTIONNAIRE (Continued) 

14. If yes, for what was the indebtedness assumed? 

a. Education - - - b. Medical expenses --- c . Housing ---d. Furrri ture e. Automobile f . Other - - -
15. Did you determine the cost of credit before buying the above? Yes_,No_ 

16. Do you have a checking account? Yes __ ,No __ 

17. Is checking account in husband's name __ , jointly __ , or separately __ . 

18. Check type(s) of insur~nce you have: 

a . None --- b . Health --- c. Property ---d. Life e. -Auto f . Other - --
19. Check how you s olve financial problems? 

a. Trial and error 
b. Study of books and periodicals 
c. With help from: (1) Parents (2) College classes 

(3) Friends ( 4) College teachers __ 
(5) Bankers (6) Investment advisor 
(7) Businessmen (8) Others --

20. Do you do any financial planning? Yes --' No 
r 
21. If yes, check the type of planning: 

/ 

' --
a. Deciding goale 

' 
( long t erm?_ or short term? 

b, Budgeting 
C, Other , list others 

22. Check who does the financial planning : 

a . Hue band b . Wife C, Family group 

2 . Are the plans mental (not written) , writt en ' or combination 

24. Check the way you keep records of your expenses: 

a. Keeping sales slips b . Keeping check stubs 
C, Itemized written records d . Mentally 
e. No r ecords f. Other 



FINANCIAL QUESTIONNAIRE (Continued ) 

25 . For what purpose do you use your financial records? 

a. Help with income tax b . Checking expenses 
. ~~~~~~~ ~~~~~~-

c. Making future plans. d . Ot her s 

Please answer the following questions by checking the column which most 
nearly fite your situation. 

1 . Are you satisfied with your ability to 
manage your finances? 

2 . Do you feel the need for some help with 
money problems? 

3 , Have college or high school classes 
helped you to manage your family 
finances? 

4. Does your present spending help you 
meet financial goals while in 
college? 

5. Do you evaluate your financial 
situation from year to year? 

6. Do you stop to consider what is really 
important before planning or using 
your money? 

7. Do you usually have money left over 
at the end of the month? 

8. Do you think it is important to 
include the children in fi­
nancial discussions? 

@ Do you think your financial problems 
will be solved when your income 
increases? 

10 . If your finances were not adequate , 
would you consider 6btaining a 
loan to continue your college 
work? 

YES 
SOMEWHAT 

(OR SOME) NO 



FINANCIAL QUESTIONNAIRE (Continued) 

11, Do you think that credit, like install­
ment buying,would be satisfactory for 
your family? 

12 . Do you think that you will be able to 
save money after college? 

13, Do you save ahead for big purchases, 
such as furniture, etc.? 
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A. Recognizing that the goals of most families change as the family 
situation changes and as they move from one stage of family life to 
another, would you check the following family goals that are im­
portant to you ~,. during college, in Column A; and check the goals 
that you expect will be important to you after you finish college 
in Column B, (Some may apply to both . ) 

A 
(Now) 

B 
(Later) 

1. Financial security (protection against 
loss of income or property) 

2 . Spiritual development 
3, Family cooperation 
4. Education for the family 
5. Good health 
6. Comfort 
7. Prestige 
8. Home ownership 
9. Saving 

10 . Recreation 
11. Others (please list) 

B. If your family has now, or has had during college, any of the f i nanc i a l 
problems below, check their seriousness to you: 

1 . Inadequate income 
2. Unexpected expenses 
3, Use of credit 
4 . Disagreem~nt between h'usband & wife 
5, Budgeting or planning 
6. Irregulaity of income 
7, :8uying 
8 . Investments 
9, Records 

10, Insurance 
11, Others 

VERY SOMEWHAT NOT 
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FINANCIAL QUESTIONNAIRE (Continued) 

c. _Of the list above, circle the one(s) for which you feel the·need of 
help 

D, Have any of these problems affeQted your family relations? Yes~,No~· 

E, If'you 'were to have an increase of $25.00 per month how would you use it? 

F, :rt you were faced with a temporary loss of income of $25,00 per month 
what _would you do? 



APPENDIX B 

MONTHLY INCOMES OF RESPONDENTS IDENTIFYING 

CLASSIFICATION IN COLLEGE AND 

FAMILIES WITH CHILDREN 



MONTHLY INCOMES OF RESPONDENTS IDENTIFYING CLASSIFICATION IN COLLEGE AND FAMILIES WITH CHILDREN 
" ~~~...,,.~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Less than $100 

$13 js 
$90 js 

Less than $200 

$114 js 
$115 js, C 
$120 js 
$120 js 
$120 js 
$125 js 
$135 js 
$135 js 
$135 js 
$150 fs, C 

$150 js 
$150 js 
$164 js 
$175 fs, ,; 
$175 js 
$175 js 
$175 js 
$175 js 

Less than $300 

$200 js, e 
$200 js, @ 
$200 js 
$200 js 
$200 js 
$215 js 
$220 js 
$225 js 
$225 jEf 
$230 fs 
$238 js 
$240 fs 
$250 js 
$275 fs 
$280 js 
$280 js 

Five respondents did not give their monthly income . 

Freshmen-So$homores 
Median 275 
Average. $326 

Juniors-Seniors 
Median $200 
Average $257 

Total 
Median $220 
Average. $265 

Less than $400 

$300 fs, C 
$300 fs, C 
$300 fs 
$300 js 
$300 js 
$308 js, C 
$340 js, C 
$340 js 
$350 js 

$400 and above 

$420 js, C 
$450 js, C 
$500 js, C 
$500 js 
$512 fs, C 
$600 js, C 
$625 js , C 
$680 js , C 
$775 fs , C 

Children 
Median $340 
Average. $391 

No Children 
Median $200 
Average $207 \0 

O'\ 

. .s.. .~· 
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